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Biti predsednik Zedinjenih držav ali pa dr-
žavni tajnik je res Se nekaj druzega kakor zaba-
va. Ti uradi so spojeni s častjo, ali našim znanim 
velekapitallitom so njih miljoni ljubši od take 
časti. Razuntega je n. pr. Rockefeller ali pa Mor-
gan vseskozi prepričan, da je v e l iko več kakor 
predsednik Zedinjenih držav. 

ln v tem se gospodje po milosti dolarja niti 
popolnoma ne motijo. V kapitalistični družbi je 
kapital' naj večja sila, in kdor ga ima največ, je 
najmočnejši gospod. Predsednik Zedinjenih dr-
žav je velika glava, ali dokler gospodujejo kapi-
talisti, je vendar le njih služabnik. Zato se pra-
vi gospodarji ne tezajo za to, da bi prišli na nje-
govo mesto. 

Rajši prepuščajo sitnosti in "trouble" tistim, 
ki jih je navidezno ljudstvo izvolilo; v resnici pa 
kapitalizem imenoval. To gre kajpada po ovin-
kih. Kapitalisti si napravijo svojo mašinerijo v 
političnih strankah. Kakor židovski Bog v "naj-
svetejšem" ostanejo skriti. Za zagrinjalom pa 
drže niti, s katerimi cukajo svoje marionete, poli-
tične bosse, funkcionarje meščanskih strank i. t. 
d. Vidni bogovi postavljajo in nominirajo kan-
didate, kakor so jim ukazali nevidni bogovi. In 
potrpežljivo ljudstvo vriska in pleše kakor nekoč 
Zidje okrog zlatega teleta. Židje, katerim je ne-
koliko zvijačnih duhovnikov dalo zlato tele, so 
mislili, da je to njihov bog. Ljudstvo misli, da so 
kandidatje, ki mu jih je dalo nekoliko političnih 
popov kapitalizma, njegovi kandidtti. 

Sprejme jih za svoje, pri volitvah jih pa vo-
li. Če ne gre povsem gladko, pa kapitalizem ne-
koliko pritisne. Tudi to se zgodi nevidno, vsaj za 
tiste, ki ne pogledajo nikdar za zagrinjalo. Agen-
ti miljard in miljonov niso tako neumni, da bi 
klicali: "Fantje! V boj za kapitalizem!" Ampak: 
"Za republičanska načela!" "Za demokracijo!" 

Če ni dovolj rappričano, so še pripomočki na 
razpolago. Ob času volitev je dobiti tako velike 
in debele cigare, da jih' človek ne spravi med ust-
nice. Ob času volitev popije človek lahko mnogo 
piva in žganja zastonj. Ob času volitev so tudi 
namigav£Uij{} jr^nj^LPOceni. " V naši tovarui 
pričakujemo, da bodo volilci glasovali za tega ia 
tega; sicer — " Ta "sicer" je navadno zelo raz-

^ p n l j i v . 
^ ^ Ljudstvo voli in se večinoma niti ne zave-

da, da voli brez svoje volje in prepričanja, na tuj 
ukaz — na kapitalističen ukaz. Ker ne vidi ovin-
kov, po katerih je prišel ukaz, ne spozna niti vira, 
iz katerega je prišel. 

Tako so kongresniki, senatorji, župani, sod-
niki imenovani od kapitalizma. In tudi predsed-
nik Zedinjenih držav. 

Njegov urad je že tak, da povzroča včasi sit-
nosti. Saj tudi ni prijetno kopati premog v ja-
mi, ne da bi človek vedel, kdaj se vžgo kakšni 
strupeni plini. Odkar je izbruhnila vojna v Ev-
ropi, pa res ni zapletljajev, kritičnih situacij, kon-
troverz in konfliktov ne konca ne kraja. Afera 
sledi aferi; še preden je ena rešena, skoči že dru-
ga iznenada iz kakšnega kota. Danes je nespora-
zum z Nemčijo, jutri z Anglijo. Komaj misliš.da si 
kakšno vprašanje definitivno rešil s kajzerjein, 
pa se napravi Avstrija naivno in ti napravi posla 
z enako rečjo, zaradi kakršne si se cele mesece 
prepiral s Francjožefovim zaveznikom. 

Gotovo, Amerika živi ves čas v diplomatiČni 
napetosti, vlada sedi poldrugo leto na vulkanu, 
izbruh tega ognjenika pa grozi vsemu ameriške-
mu ljudstvu z večno nevarnostjo. 

Tako je: Amerika ne more zaradi kitajskega 
zidu okrog svojega ozemlja in ločiti svojega živ-
ljenja od življenja vsega drugega sveta. Svetov-
ni promet, čigar nikdar prej ne znano bujno, i ?r-
vozno vrvenje je produkt mogočnega tehničnega, 
industrialnega, trgovskega, kapitalističnega raz-
voja, se ne da preiskati. Vojna -nu dela tupatam 
ovire, ali prekiniti ga ne more, že ker ga sama 
potrebuje, fte njegovo povečanje želi, da debi čim 

več materijala: Živeža, municije, orožja, živali, 
obleke in obutal i. t. d. Nobena izmed vojskujo-
čih se držav ni načeloma nasprotna izvozu vseh 
teh reči iz Zedinjenih držav., Če bi mogla Nem-
čija in Avstrija dobiti mesa in žita iz Amerike, bi 
bil izvoz popolnoma v redu; tudi orožja in šrap-
nelov so ne bi branili. 

Načela nimajo tu nobene veljave. Vse dik-
tirajo interesi. Centralne velesile se jeze zaradi 
prodaje vojnega materijala in očitajo Zedinjenim 
državam pristranost in podpiranj zaveznikov e-
dirio zaradi tega, ker je položaj tak, da ne morejo 
same biti deležne dobrot tega izvoza. 

Amerika sledi, kakor je v kapitalistični drža 
vi povsem naravno, interesom svojega kapitsliz>-

ameriške, ob interese nevtralne dežele. Sovražni-
kova ladja se pelje po morju, submarinka jo iz-
voha, in ker je vojna krepost, napraviti sovražni-
ku toliko škode, kolikor se le more, spusti torpe-
do in jo potopi: Na ladji pa so bili Ainerikanci. 

Vojni interesi — ameriški interesi. Konflikt. 
Danska je nevtralna, ftvedska je nevtralna. 

Ainerikanci pošljejo tja ladjo, polno mesa. An-
gleška križarka jo zasači in odpelje v svojo luko. 

*-Oho! kličejo Ainerikanci. Peljali smo v nev-
tralno deželo! To ni kontrabant! 

I— Yes! odgovarja John Buli, ampak iz te 
nevtralne dežele je najkrajša pot v Nemčijo. Spo-
toma postane meso iz vaših Stookyardov kontra-
bant. 

ma. Temu je vojna odprla ogromen trg za p-oril-
ne naprave in kar je s tem v zvezi. Ameriški ka-
pitalizem le obžaluje, da mu je odprla ta trg na 
eni strani, na drugi pa da ga je zaprla, če bi mo-
gli prodajati granate in strojne puške Angležem 
in Nemcem, Francozem in Avstrijcen, bi jim bi-
lo to mnogo ljubše. Kjer imajo trg, tja gredo. 

Vojna se Zedinjenih držav ne tiče. Vojsku-
joče države naj gledajo, kako bodo zmagale ali 
se pobotale; skrbe naj, kako bodo v Ameriki na-
kupljeno1 blago spravile domu; Ameriko naj pa 
puste pri miru. 

Ali vojna ima svoje interese, in kar naenkrat 
so zgodi, da butnejo njeni interesi nenadoma ob 
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Nasprotja, spor! 
Brez konca in kraja se vrste. 
Nikdar izza Kolumbovih časov ni imela Amer 

rika toliko konfliktov kakor sedaj. Za privatno 
zabavo imamo še Mehiko in ondotne interese. 

Naše zunanje razmere so kakor chieaško vre-
me. Zjutraj pričakuješ dež, debel kakor orehi in 
blisk in tresk. Prižgeš si smotko in pogledaš na 
nebo. Kaj je tot Jasen dan kakor ribje oko. Ali 
sem bil slept — V kot z dežnikom! Saj se mi bo 
vsa mularija smejala, če grem s to streho na uli-
co . . . Opoldne hočeš domov,* pa lije kakor iz ška-
fa, po vozovih cestne železnice vise ljudje kakor 
čebele v panju, pol ure čakaš, da se vjameš za na-

Kapitalistični zakoni 
V zadnjem zasedanju legislature v Colorado, 

kjer so se volitve izza velikega štrajka izvršile 
natančno tako, kakor je želelo njegovo veličanstvo 
Rockefeller, je bil sprejet med drugimi tudi zakon 
o uravnavanju sporov med delavci in delodajalci. 
Ta zakon predpisuje, da morajo delavci in podjet-
niki vsako nameravano izpremembo delovnih raz-
mer, plač i. t. d. trideset dni prej naznaniti držav-
ni industrijski komisiji. Tekom teh 30 dni ne sme 
nobena stranka storiti nobenega koraka. Indu-
strijska komisija pa mora v tem času poizkusiti, 
da uvede spravna pogajanja. 

Vsaka stavka ali pa izpor pred potekom ome-
njenih trideset dni pomeni kršitev zakona in se 
kaznuje z globo do 100 dolarjev. Tudi če se pre-
%kavnni<- in poslovanj«' komisij« zavleče, se ne 
sme proglasiti nobena stavka, dokler ni komisija 
izrekla kakšne odločitve. 

Če bi bil tak zakon sprejet v kakšni južni su-
ženjski državi pred Lincolnovo dobo, bi bil raz-
umljiv z ozirom na tedanje razmere. Da se more 

sprejeti taka postava v naših časih, pol stoletja 
po odpravi suženstva, bi bilo pa povsem neverjet-
no, če ne bi vedeli, kako se je sestavila coloradska 
legislatura in kako mogočen je tam Rockcfeller-
jev kapitalistični absolutizem. 

Kajpada — navidez je postava nepristranska. 
Tudi podjetnikom prepoveduje, kar brani delav-
cem. Ali otroško naiven mora biti, kdor ne spo-
zna tukaj velikanske razlike. Že enakost globe 
za obe stranki je tukaj velikanska neenakost; 
kajti če je sto dolarjev Rockefellerju znesek, ki 
ga lahko da svojemu postreščku za napitnino, je 
to za marsikaterega delavca nedosežno premože-
nje. Kakšno vlogo naj igra sto dolarjev kapitali-
stn. ki hoih z izporom recimo za podaljšanje de-
lovnika profitirati miljont 

Kapitalistom ne dela ta zakon praktično no-
bene ovire. In to so zakonodajei dobro vedeli; 
zato so vteknili podjetnike vanj zaradi lepšega. 

Zakon je naperjen proti delavcem. In odkar 
je v veljavi, so to delavci že pogostoms občutili. 

Organizator Biggs v Denverju piše o tem v 
strokovnem glasilu krogačev: 

44Če bi črnci v Tennessee ob začetku bombaž-
ne žetve zahtevali zboljšanje delovnih pogojev ali 
zvišanje plače, pa bi bili prisiljeni, da nadaljujejo 
delo, dokler ni žetev pospravljena, potem pa bi 
jim dali priliko, da predloze svoje pravične za-
hteve, bi bili približno v enakem položaju kakor 
delavci v Coloradi pod zakonom o stavkah. Na 
srečo pa imajo zamorci v Tennesse več pravice ka-
kor delavci v državi Colorado." 

Prav tako je v resnici. 
V premogarskih obratih n. pr. je stara reč, da 

se včasi dela na vse pretege, včasi pa nič. Kdaj 
naj prihajajo delavci z zahtevami t Pač takrat, 
kadar so potrebni, takrat, kadar jih podjetniki 
najbolj potrebujejo. 

Po eoloradskem zakonu morajo pa svoje za-
hteve 30 dni prej naznaniti. Trideset dni je do-
volj časa. da se kapitalisti ozro za skebe, razbi-
jsče in tiste "umetnike," ki znajo uprizarjsti 

pravo te "dobrodelne ustanove," in tvoja edina 
tolažba je ta, da ti dežnik itak ne bi nič pomagal, 

bi ti ga veter raztrgal. Ker je v izpremembi 
naslada, letajo zvečer debeli kosmiči po zraku inv 

se tajajo po lužah, da bi bil čoln najpripravnejše 
prometno sredstvo, drugo jutro si pa lahko pred 
hišo nogo zlomiš na ledenem hodniku. 

Take so naše zunanje razmere. 
A ljudstvo t . . . Kadar je nevarnost pred no-

som, izve, da je 4'kritično." Prej ni vedelo niče-
sar. Nihče mu ni povedal ničesar, nihče ga ni 
vprašal. Tudi pozneje se ne bo zmenil nihče zanj, 
za njegovo mišljenje in za njegovo volj >. Čemu t 
Saj ljudstvo niti ne vpraša. 

Le če enkrat res poči, kar se utegnejo chica-
ški velemesarji preveč ujeziti zaradi svojega za-
plenjenega profita, bo ljudstvo v imenu domovi-
ne poklicano, naj se postavi pod komando ljud-
stvu tujih generalov in oficirjev in naj gre v klav-
nico zaradi interesov, katerih ne pozna. In če ne 
bo ljudsfvo dovolj patriotično, da bi sestavilo to-
liko regimentov in divizij in armadnhi zborov, 
kolikor jih potrebuje vladajoči kapitalizem, bodo 
njegovi, od ljudstva "svobodno" izvoljeni poslan-
ci sklenili zakon, da mora pod puško vsak, kdor 
ni hrom ali slep na oboje oči. 

Naše zunanje razmere! 
Če bi bila dežela ljudska, bi imeli svoje zur-

naifje razmere. Tako imaino zunanje razmere 
svojega kapitalizma. In delavsko ljudstvo mora 
spoznati, da je vsa demokracija velika farsa, če 
odločujejo o naj vi talne jših interesih faktorji, ki. 
so ljudstvu tuji in sovražni, faktorji, ki predpos-
tavljajo svoje interese vsem drugim, tudi narod-
nim in državnim. 

Socializem gre za tem, da prenehajo na zem-
lji sploh "zunanje razmere." Njegov cilj je ena 
domovina za eno, združeno ljudstvo. V tej domo-
vini bo za narode, za filozofične somišljenike, za 
tovariše raznih kulturnih panog popolna svoboda 
skupnega stremljenja in življenja v soglasju z in-
teresi celote. Če dobe v tisočletjih ljudje optične 
ali kdove kakšne zveze s prebivalci na Martu in 
na Veneri, bodo to 44zunanje razmere;" na zem-
lji jih ne bo, ker ne bo tukaj nič "zunanjega," 
ampak vse 44notranje." 

Toda delavsko ljudstvo ima tudi v sedanji 
družbi pravieo do odločevanja v rečeh, ki se tiče-
jo njegovih življenskih interesov. Tudi v seda-
nji družbi ni treba, da bi bilo ljudstvo popolna 
čreda, slepo sledeča tistim, ki nosijo zvonec. In 
zunanje razmere zadevajo življenske interese de-
lavstva. 

Dokler je mogoče, da en mož 44iz železa" s 
falsificiranjem telegramom požene dva velika na-
roda v klevnico; dokler more en minister, sklicu-
joč se na akte4 katerih ne pozna živ krst, razvneti 
z impertinentnim ultimatom evropski požar; do-
kler se o usodi narodov odločuje v mračnem za-
kulisju tajne, ljudstvu tuje diplomacije, niso na-
rodi narodi, ampak le črede. 

Eden izmed pogojev, da postanejo narodi, je 
demokracija zunanje politike. Proč s tajno di-
plomacijo! Svetlobo v razmere med narodi! Na-
rodno, demokratično odločevanje v spornih vpra-
šanjih in slučajih nesporazuma! 

Če si osvoji delavski razred ta del politike, 
ne bo še dosežen zadnji cilj. Niti ne trdimo, da bo 
minila vsaka nevarnost vojne, kajti ta nevarnost 
mine le tedaj, kadar minejo vsi vzroki, in to se 
zgodi šele v socialistični družbi. Ali tedaj vsaj 
ne bo mogoče meni nič tebi nič cele narode neved-
ne in slepe pognati na vojno, katere sami nikdar 
niso hoteli. Tedaj ne bo mogoče, da kakšna maj-
hna klika, skrivajoča se v temi, ustvarjalna ume-
ten način, z zvijačami in goljufijami situacije, iz 
katerih "ni druzega izhoda" kakor klanje na-
rodov. 

"(Jelavske nemire." Trideset dni je dovolj časa 
za poranožitev policije n̂ za zbarantanje zaradi 
eventualnega vpoklica milice. 

Ampak trideset dni je tudi dovolj časa, da se 
zavleče preiskavanje, študiranje, posredovanje, 
pogajanje. Tridesetim dnem sledi lahko še tride-
set in še trideset. Delavci pa morajo medtem ko-
pati in kopati. Naposled pride komisija do skle-
pa, ki ga rudarji ne morejo sprejeti. Sedaj jim 
je dovoljeno, da gredo v stavko. 

Toda sedaj — jih kapitalisti sami ne potrebu-
jejo več. Premog je nakopan, gospodarji bi pro-
dukcijo sami ustavili, in sedaj naj delavci stav-
kajo, da se jim bodo kapitalisti smejali! 

Le da se gospodarski in socialni razvoj tudi 
s takimi zakoni ne da ustaviti. Poostruje se in 
strupi, ali nobena sila ga ne zajezi. 

Ameriški konzul v Stuttgartu Edward Hig-
gins bo premeščen drugam. Zameril se je nemški 
vladi, ker je baje protinemškega mišljenja. 



Kako je prišlo do vojne. 
V angleški reviji '̂Nineteenth Century and 

after" se je oglasil Henry Wickham Steed s ne-
kam senzacionalnim člankom pod naslovom "Do-
govor v Konopištu." Kakor je znano, je Kono-
pišt graščina na Češkem, ki je bila last ubitega 
Franca Ferdinanda. Člankar pripoveduje, da je 
bila tam skovana intriga za evropsko vojno. Od-
kod ima Steed svoje znanje, ne vemo, zato je tu-
di nemogoče reči, kaj je na njegovi povesti resnič-
nega, kaj pa ne. 

Vjema »e, da je bil nemški kajzer kratko pred 
atentatom na Franca Ferdinanda pri njem na ob-
isku, in po časopisju se je razglašalo, da je prišel 
pogledat njegove glasovite cvetličnjake. Tega 
seveda nihče v Avstriji ni verjel. Pravega name-
na tega sestanka pa niso obešali na veliki zvon. 
Zdaj pravi Henry Wickham Steed, da je bil ob-
isk namenjen intrigi za vojup. 

S tem obiskom začenja člankar svojo povest 
in naglaša, da je kajzerja spremljal poveljnik 
nemške mornarice von Tirpitz. Potem nada-
ljuje: 

Navidezno je veljal obisk nemškega kajzerja 
prekrasnim rožnim vrtovom, ki si jih je baje ho-
tel ogledati v Konopištu, v resnici pa sta sklenila 
tedaj nemški cesar in avstrijski prestolonasled-
nik Franc Ferdinand neko tajno pogodbo. 

Najsrčnejša želja, ki sta jo imela rajni pre-
stolonaslednik in njegova žena, je bila ta, da bi 
pridobila kake ugodnosti za svoje otroke, ki so 
bili izločeni od kraljevskih in cesarskih časti po 
pravilih habsburške dinastije. (To je precej res-
nično). Potem pa je razložil nemški cesar svoj ve-
liki načrt za vojno, po kateri bi bili tudi prestolo-
naslednikov! otroci lahko deželni privilegij in ko-
risti. 

Viljem je namreč hotel, da bi bila Rusija iz-
zvana na vojno z Nemčijo in Avstrijo; Francijo 
bi takoj štrli v prah, za Anglijo pa so bili prepri-
čani, da se ne bo vmešavala. 

Kajzer je predlagal, da naj se obnovi staro-
davno kraljestvo poljsko, ki naj bi jc podedoval 
z Litvanijo in Ukrajino, ki bi se raztezala od Bal-
tiškega pa do Črnega morja, Franc Fedinand in 
njegov najstarejši sin. Za drugega sina so name-
ravali napraviti drugo kraljestvo, vštevši Češko, 
Ogrsko, Srbijo in jugoslovansko obal ob Jadran-
skem morju in pri Solunu. Nemška Avstrija s 
Trstom pa naj bi prešla v roke sedanjega presto-
lonaslednika Franca Karla Jožefa, in sicer pod ne-
kakim okriljem nemškega kajzerja. 

Potem bi napravili pogodbe z ostalim svetom, 
ki naj bi prišel pod nekako nadzorstvo nemškega 

kajzerja. V tej zvezi naj bi bile vse evropske 
države, ali pa celo ves svet, seveda pod vrhovnim 
gospodstvom Nemčije. 

Opisovalec teh dogodkov pred izbruhom voj-
ne bi očevidno rad izzval mnenje v čitateljih, da 
je bil umor v Sarajevu in okoliščine, ki so ga po-
vzročile, v ozkih stikih z razmerami v habsburški 
dinastiji in pa z nasprotjem, ki ga je imel do ce-
sarja prestolonaslednik Franc Ferdinand, ker 
njegova ž«yia ni bila cesarskega stanu. Henry 
Wickham še pravi, da je prišel nemškemu cesar 
ju umor in odstranjenje njegovega glavnega so-
krivca Franca Ferdinanda ravuo prav, ker je i-
uiel vsaj precej dobro pretvezo za izvedbo svojih 
načrtov iu za začetek vojne, ker bi se mu komaj 
mogla kdaj* ponuditi boljša in ugodnejša prilika 
za to. 

Pri tej priliki se spominjamo, da jc imel med 
balkansko vojno krščansko socialni "Deutschcs 
Volksblatt" kričav članek, pisan sicer kot po-
vest o sanjah, vendar pa zelo značilen. V teh 
"sanja-h" je bilo opisano, kako se Fran* Jožef 
odrekel prestolu. Zasedel ga je Franc Ferdinand, 
in še tisti dan je izdal manifest; ta je narodom 
obljubil splošpo volilno pravico, obenem pa uka-
zal mobilizacijo. Potem so tiste "sanje" opiso-
vale zmagovito prodiranje avstrijske armade v 
v Rusijo in na Balkan. V Kijevu se je dal Franc 
Ferdinand kronati za ukrajinskega carja, Srbija 
je bila anektirana in s Hrvaško spojena — seveda 
kot del Avstrije -— v posebno kraljevstvo, in šc 
več takih reči, ki so precej podobne Steedovemu 
pripovedovanju. 

Da so take sanje rojile Franc Ferdinandu po 
glavi in da se ni opiral na klerikalce iz same po-
božnosti, je gotovo. Tudi ni dvorna, da ga je zelc 
grizla misel, da bodo njegovi otroci "navadni" 
aristokrati in izključeni od trona, če se ne najde-
jo kakšni novi prestoli zanje. Za Frane Ferdi-
nandom je stala vojaška stranka v Avstriji. Čo 
se poleg tega vpošteva Viljemova nebrzdana 
častihlepnost, je že mogoče, da se je v Konopištit 
grdo sleparilo. 

Sedaj seveda ne misli Vilče niti *» sanjrh na 
Franc Ferdinandove otroke, namesto tega sc pa 
— očitno za poizkušnjo — spuščajo v časopisje 
vesti o kronah, ki naj bi se posadile njegovim 
sinovom na glave. Tako n. pr. priporočajo prin-
ca Eitel Frica za srbskega kralja! 

Morda se ščasoma nepristranski zgodovini 
posreči potegniti pajčolan z raznih monarhičnih 
intrig. 

Premog v Zedinjenih Državah. 
Omenili smo že nekolikokrat, da se svet čim-

dalje bolj internacionalizira, in prav iz sedanje 
vojne smo podali nekoliko zgledov, ki potrjujejo 
to dejstvo kakor s kladivom. Dasi je Amerika 
nevtralna, torej lojena od vojne, se ne more od-
tegniti njenim vplivom. Naše zunanje razmere, 
ki so prizadejale Washingtonu že neštete sitnosti, 
vse zaradi vojne, so najočitnejši argument za to. 

Toda ne le na politične, ampak še bolj na go-
spodarske razmire nevtralnih držav vpliva voj-
na, v nekelerih slučajih ugodno, v nekaterih ne-
ugodno. 

Zanimive podatke črpamo iz poročila, ki ga 
je izdal geološki urad notranjega vladnega od-
delka o produkciji premoga v minulem letu. Zani-
mivi so ti podatki za kapitaliste, pa tudi za vse 
ljudi, ki hočejo in morajo poznati gospodarska 
vprašanja. 

Leta 1915. je znašala produkcija premoga v 
Zedinjenih državah okroglo 518 miljonov ton, kar 
je približno za en odstotek več kakor v letu 1914. 
Pomembno je pa, da se je pomnožila produkcija 
izključno v vzhodnih rudnikih, medtem ko se je 
zapadno od Mississippija skrčila nekod bolj, ne-
kod manj. 

Vzhodno od Mississippija je bilo le po jamah 
v državah Georgija, Maryland in Tennessee manj 
produkcije. Po drugih vzhodnih jamah se je pr-
vih deset mesecev kopalo pod največjim priti-
skom. 

Neposredni vzrok tega nenavadnega razvoja 
premogovne industrije je v tesni zvezi z evropsko 
vojno. Plavži, topilnice, jekl^rne, municijske 
tovarne vzhoda so izredno povečale svoje obrate. 
Kakor gobe po dežju so rastle nove tovarne za 
vojni materijal iz tal. In vse potrebujejo za obra-
tovanje premoga, premoga, premoga. 

Toda — vojna učinkuje, ne vprašuje pa, ka-
ko. Včasi se zgodi, da na enem mestu pospešuje 
in ovira obenem. Tako je bilo tukaj. Produkcija 
bi bila nedvomno dobila še večji obseg, če ji ne bi 
bila iz vojne same nastala zapreka. 

Kmalu po izbruhu vojne so bile vse ve'ike 
nemške trgoi ske ladje izključene iz svetovnega 
prometa. Mnogo angleških in francoskih, pozne-
je tudi italijanskih ladij »o prevzele dotične vlade 
za vojne namene. Transportni prostor preko-
atlantiških ladij se je torej zelo skrčil in je po-
stal drag. Transport premoga se je moral zmanj-
šati. Ker so se pa obenem naročila zaveznikov v 
Zedinjenih državah množila in množila in so na-
posled nakupi dosegli nezaslišano, dotlej povsem 
nepričakovano višino, so bile nazadnje ameriške 

Garrisonova demisija. 
Vojni tajnik Zedinjenih držav Lindley M. 

Garrison je zadnji četrtek podal svojo demisijo in 
predsednik Wilson jo je sprejel. Garrisonovemu 
zgledu je sledil njegov namestnik Henry Brecken-
ridge, in tudi njegova resignacija je bila takoj 
sprejeta. 

Vzrokov za ta korak se navaja v javnosti več; 
glavna sta dva. Garrisci očita Wilsonu, da je 
opustil načrt za "kolonialno armado" in da se 
strinja s kongresnikom Hayem, ki hoče pomnožiti 
državno milico, zvezno plačo zanjo, v slučaju voj-
ne pa zvezno kontrolo. V nekaterih dolgih pismih 
je Garrison razložil, da je ta sistem povsem nepri-
meren za uspešno deželno obrambo; podal je Wil-
sonu svoje argumente in izjavil, da ne more na no-
ben način sprejeti Hayevih predlogov, ki bi varali 
narod, ker bi mislil, da je vprašanje s tem rešeno, 
medtem ko ne bi bilo nič stvarnega storjeno. 

Wilson je odgovarjal, da so te reči še v deba-
ti in da bo šele tedaj mogoče reči kaj definitivne-
ga, kadar bodo storjeni kakšni sklepi v kongresu. 

Drugo vprašanje so Filipine. Garrison je od-
ločen nasprotnik filipinske neodvisnosti in sma-
tra za neodpusten greh, če se to otočje izpusti iz 
Zveze Zedinjenih držav. O Wilsonu pa misli, da 
hoče tudi on Filipinam dati samostojnost. Tudi 
na to odgovarja Wilson, da mora s svojo sodbo po-
čakati, dokler ne glasujeta o Clarkovem ainend-
mentu obe zbornici. 

Colonel Harvey pravi, da ni hotel biti Garri-
son več Wilsonov klerk. Ali to gotovo niso glavne 
reči. Pomen imajo nasprotja o vojaških vpraša-
njih, o katerih po Garrisonovem mnenju v kon-
gresu n:3esar ne razumejo. Tudi filipinsko vpra-
šanje ima r.ilitarističen značaj in z ozirom na to 
si je Garrison določil svoje stališče. Politično pač 

nima velikega pomena, če vlada Amerika na Fili-
pinah ali ne. Niti gospodarsko ni to velike važ-
nosti. Militaristi pa smatrajo tiste otoke za zelo 
važno mornariško in vojaško oporišče, zlasti ker 
vsi računajo z možnostjo vojne z Japonsko. Sicer 
večinoma sploh ne verujejo v filipinsko neodvis-
nost, ampak so prep/ičani, da pridejo Filipinci le 
izpod ameriške oblasti pod Japonsko. 

O teh rečeh bi se lahko mnogo debatiralo. Ali 
za to nam sedaj ne gre. Pač pa je treba odpreti 
oči in spoznati globokejši pomen Garrisonove de-
misije. -

Do nedavna so bila vojaška vprašanja v Zedi-
njenih državah zelo postranska. Rooseveltovo 
kričanje »e je lahko smatralo za privatno zabavo 
junaškega polkovnika. Na kakšen militarizem v 
večjem obsegu ni nihče mislil, kdor je res kaj štel 
v življenju tc dežele. Garrisonova demisija je 

KRIZ NA GORI. 
LJUBEZENSKA ZGODBA. —• SPISAL IVAN CANKAR. 

"Kaj ti je storil t " je vprašala Hanca v svo-
jem srcu, ustnice pa so bile mirne in ga niso bra-
nile. Pogledala jc učitelju na oči in na ustnice in 
si je mislila: "Ne sr&ala bi te rada na samem in 
o mraku 1" * 

"Poznal sem nekega drugega, tudi izgublje-
nega študenta, na fari je zdaj; to je bil vse dru-
gačen fant Prijazen in ponižen, lepo jc pel in 
pripovedoval zelo smešne stvari in hvaležen je 
bil človeku, Čef mu je plačal kozarec vina . . . Ta 
pa hodi raztrgan, pa bi kmalu, da bi se mu člo-
vek odkrival." 

" "Umetnik je pači" " se je nasmehnil oče, 
toda ni se ozrl na učitelja, temveč na Hanco. 

"Ponižuje ga, ker ga imam rada!" si je misli-
la Hanca in težko ji je bilo. Tako mu je darova-
la vdano ljubezen, v njenih rokah pa se je izpre-
mcnila ljubezen v zasmeh in ponižanje. In zdelo 
se ji je drugič, da je grešila . . * 

"Kdo gre tam, Hanca, ali ga poznaš!" 
Učitelj je vstal in je stopil k oknu; vstala je 

tudi Hanca in izpreletel jo je mraz po vsem te-
lesu. Oče je gledal na klariec in se je smehljal. 

"Kdo gre tam, Hanca, ali ga poznaš!" 
Mrak je bil že zunaj, globoko v senci je spa-

la globel; do neba ni seglo oko. 
Od hriba dol, po klancu, je stopal človek ze-

lo urno, kakor da bi drsal po hrbtu. Klanec se 
je vil na desno in na levo in tako se je zibala tu-
di senca, zmerom niže, kakor da bi se bila utr-
gala od hriba ter padala navzdol, zadevala se ob 
skale in debla, odskakovala in padala. 

"Ali ga poznaš!" 
Stopili so k drugemu oknu. Bližal s«v je člo-

vek, visok, tenak in sključen, velik wivoj pod paz-
duho. . 

Hanca sc je skljuČila tudi sama in je upog-
nila glavo, kakor da bi bilo leglo breme n&njo ter 
jo potisnilo k tlom. 

"Glej, kako beži! Tako je bežal od praga, 
prav do globeli!" 

"Mate!" 
Toda ustnice so se samo zgenile, samo zav-

zdihnile so prsi. 
Senca je utonila v mraku, ki je polnil vso ra-

ko do roba . . . 
"Resnično ga je zapodil!" 

IU. 
Hitela je po strmi spolzki bližnjici v globel. 

Nebo je bilo še jasno, srebrnosinje, tam doli pa 
je bila noč. Že so bile hiše visoko nad njo, hribi 
so bili zhierom višji in tesinejši. Postala je in je 
poslušala, da bi čula njegove korake; ali bilo je 
tiho, tudi drevje je molčalo; le malokdaj je za-
plaval veter preko globeli in še takrat se je do-
teknil vrhov samotnega drevja komaj njegovega 
plašča rob. 

"Mate!" 
Zaklicala jc pritajeno in plašno in takoj jo 

je bilo sram, da je zaklicala. Kaj bi bilo, če bi 
videl njen strah, če bi ga slišal v njenem glasu! 

Ogrnila si jc ruto tesneje okoli vratu in je 
tekla, ker pot ni bila več strma; spotoma si je po-
pravljala lase, ki so se ji bili razvezali. 
^ Zdaj je bilo že čisto jasno — zapodil ga je bil 
preko prapa. Jasno je bilo, že daleč in skoro po-
zabljeno. ('emu zdaj misliti! 

Nekdo je tam govoril . . . Hanca je posta-
la, toda bile so pač njene misli, ki jih je slišala. 
Kakor je bilo temno, je spoznala pot in se je pre-
strašila. To je tisti kraj; tam, samo korak dalje, 
jc bil stopil prednjo in jo je prijel za rame. 

"Pojdi z mano, Hanca!" 
ln ko se je domislila, ji je stisnila srce veli-

ka groza. Zaklicala je s tankim, močnim glasom, 
ki je presekal tišino kakor z nožem. 

"Mate! Mate!" 
Klicala je in tekla, odgovarjalo je od hriba, 

od vseh strani in mahoma je oživela globel. Zdaj 
jc poznala cilj, tekla je naravnost po tisti poti, 
koder sta hodila nekoč o mraku, roko v roki. 
Klicala je v teku in glas je bil že hripav; toda 
moral je slišati, da ga kliče in da hiti naravnost 
k njemu. 

"Mate! Mate!" 
Prošnja je bila v njenem glasu. 
"Ne, Mate! . . . Glej, jaz prihajam k tebi in 

zdaj bo vse dobro!" 
Njene oči so razločile od daleč njegovo sen-

co iz noči. Sedel je na istem mestu, kjer sta sede-
la takrat, ko se -je uprl z roko ob njeno ramo ter 
jo potisnil globoko k tlom. 

"Nisem mislil, da prideš!" 
Govoril je malomarno, s hladnim, mirnim 

glasom. , 
Hanca se je začudila in prestrašila. Kako je 

mogel misliti, da bi ne prišla! Kaj je bilo mogo-
če, da ni videl njenih oči, ko je hodil po samot-
nem klancu in da ni slišal njenih vdanih be-
sed! . . . Gledal jc v tla in je hodil kakor skozi noč, 
neba pa je bilo jasno. Ubogi Mate! 

"Ali veš, kako sc je zgodilo!" 
Ni se ozrl nanjo, ona pa si je zaželela, da bi 

nagnil glavo, položil roko na njeno ramo in ji 
pogledal v obraz z velikimi očmi. 

"Vem, Mate!" 
" "Zdaj jc torej vse pri kraju!" " 
Imel je v roki dolgo palico, sedel je sključen 

in je brozgal s palico po tolmunu; zamolklo šu-
menje vode se je vzdigalo kakor iz velike globo-
čine. 

"Pri kraju vse! Čemu pa si prišla!" 
Prvikrat se je zgodilo tedaj, da se je privi-

la Hanca bliže k njemu in da se je doteknila nje-
gove roke, ko ji je ni ponudil. 

luke ob Atlantiku prenapolnjene, takorekoč zaba-
rikadirane. 

Tudi kakor sedaj stoji, ne zadostujejo ladje^ 
kar jih je na razpolago, niti oddaleč, da bi pre-*? 
peljevale ves od Anglije in Francije nakupljeni 
vojni materijal in živež. Tudi na kolodvorih in 
po železniških in pomorskih skladiščih, ne le ob 
vzhodni in južni obali, temveč daleč nazaj v deže-
lo se kupičijo ogromne množice blaga, ki čakajo 
na to, da bodo odpremljene. V mnogih slučajih 
so prostori tako prenapolnjeni, da je vsled tega 
tudi razkladanje tovornih \ozov zelo ovirano. To 
in pa dejstvo, da je treba za ekspresne pošiljatve 
vojnega materijala vedno ogromno število vago-
nov, je povzročilo po vsem vzhodu veliko pomanj-
kanje železniških vozov. In to zopet slabo vpliva 
na produkcijo premoga. Kajti če bi se moglo 
oglje tako hitro odvažati, kakor se nabira, bi ga 
jame lahko še mnogo več dajale. 

Kljub temu je pomnožitev produkcije na 
vzhodu zelo znatna. V sami državi Pennsylvani-
ja je znašala pet miljonov ton, razdeljenih sko-
raj izključno na prvih deset mesecev, ker se je 
zadnja dva meseca tzvoz premoga v Evropo in juž-
no Ameriko znatno znižal. Mnogo starih premo-
govnih ladij rabijo sedaj za prevoz žita in druge-
ga blaga, ker imajo lastniki ladij večji dobiček 4 

od tega. In tako zaostaja premog, dasi jim ga 
j v nekaterih deželah v Evropi že kar primanjkuje. 

Kakor smo dejali, je v tem oziru ra zapadu 
vse drugače kakor na vzhodu. Države zapadno 
od Mississippija imajo razmeroma malo deleža od 
vojnih naročil evropskih zaveznikov. Njihova 
industrija nima posebnega dobička od vojne; še 
nasprotno. Odkar se v Evropi koljejo, je popreč-
no nazadovala. In to vpliva na produkcijo pre-
moga, ki je v primeri z letom 1914. v splošnem 
nazadovala za pet do deset odstotkov. , 

Kdor pogleda globlje, bo lahko opazil, kako 
različno vplivajo te gospodarske posledice na po-
litično nastopanje, na vojne simpatije in antipati-
je vzhodnih in zapadnih kapitalistov. Seveda je 
treba vzeti v poštev, da so vzhoden in zapaden 
kapitalist v mnogih slučajih ena in ista oseba. Za-
radi manjšega dobička v enem kraju ga potolaži 
večji profit v drugem. Delavec pa zasluži le tam, 
kjer se dela; kjer se ne dela, ga nič in nihče ne 
odškoduje za to. 

Prohibicionisti Zedinjenih držav bodo imeli 
suho konvencijo dne 19. julija v St. Paul, Minn. 
Iz države Illinois pride 83 delegatov. Razun pešči-
ce utopistov bo tu lepo nazadnjaštvo zbrano! 

krepko znamenje, da se je stvar zasukala na čisto 
drugo stran. "Preparedness' ne plaši lc po kap^ . 
talističnem časopisju in na shodih kričavih pre*"! 
napetežev. V notranji politiki je stopila na prvo 
mesto, postala je središče vsega političnega raz- • 
motrivanja in povzroča krize, ki osvetljujejo po-
ložaj kakor žarkomet. 

Militarizem postaja v Ameriki problem; to je 
resnica, ki se ne da utajiti. In pred živimi proble-
mi ni mogoče bežati. Treba jih je prijeti, analizi-
rati, določiti napram njim svoje stališče. 

Centralne evropske države pravijo, da znaša 
njih dosedanji vojni plen tri miljone ujetnikov, 
10.000 topov, 40.000 strojnih pušk, zasedenih ima-
jo pa 470.000 kvadratnih kilometrov tujega ozem-
lja. 

"Mate!" 
Ozrl se je plaho nanjo in njegov glas je bil 

nemirnejši in neodločnejši. 
"Glej, Hanca, tam doli je svetnik. Spustil 

sem ga bil v vodo ali utoniti neČe. Dvakrat že 
sem vrgel kamen dol, svetnik pa se je zazibal in 
preobrnil in je ostal. Neče poginiti in — ali sli-
šiš! — kakor da bi se smejal . . . " 

41 "Zakaj si to storil, Mate!" " 
"Vse leži zdaj tam doli, tudi papir sem vrgel 

dol in vrvi, pa še te roke bi rad, ki so ga napra-
vile in nosile . . . " 

" "Kaj ne boš drugega nič napravil Ma-
te ! " " 

Pogledal jo je začuden. 
"Čemu!" 
Toda vprašanje ga je vznemirilo in takoj ga 

je ponovil sam in komaj zavedno. 
"Kaj ne boš drugega nič napravil!" 
Tako kakor da bi se vdrugiČ začelo življenje, 

z istim začetkom morda in z istim koncem kakor 
prejšnje; tako kakor da bi vdrugič nastopil dolgo 
romarsko pot, z istim bremenom in z istim ža-
lostnim ciljem. 

In šele v tistem trenutku, ko je ponovil njeno 
vprašanje, jc začutil njeno roko na svoji rami 
in je ugledal čisto blizu njen obraz., Izpreletelo 
ga je in misli, prej leno ležeče, na dnu, so se vzdig-
nile kvišku v nerazločnem vrtincu. 

"Dalje torej, Hanca! Kakor da bi nič ne bi-
l o ! " 

" "Nič ni bilo, Mate! Saj si rekel, kako dol-
ga da je še pot in kako lepa. To še začetek ni bil, ! 
tebe pa je strah!" " 

"Pusti svojo roko na moji rami, dobro je ta-
ko! . . . Res sem slab, Hanca, tako da me j«*' 
sram. . . Še pogledati si ne upam skoro več, kam " 
drži cesta, tako se bojim prihodnosti ; stojim ka-
kor otrok na pokopališču o polnoči in ti si mi ka-
kor mati . . . Samo da si blizu, nič ni treba, da bi 
govorila . . . Pojdi va, Hanca!" 

-(Nadaljevanje.)-
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PTi dr. št. 6. Gašper in Mary Setina, 
Reymund Gross. 

Pri dr. št. 8. John Mohar. Drugi me-
ser: Martin Simonišek in Frančiška 
Mohar. 
. Pri dr. št. 9. Rud. Firenšus, Josef Je-
rovc, John in Mary Goršek. Drugi me-
aec: Frank in Ivana Kastele. 

Pri dr. št. 11. Marv Selak, Mary Al-
bertiny. Drugi mesec: Frank in Mary 
Jazbec, Karl in Antonija Boiato. 

Pri dr. št. 13. Jos. Moder. 
Pri dr. it. 16. Louia Koblar. Drugi 

mesec: Josef Mese>ko, Tom. in Franci-
aka Mravlja. 

Pri dr. št. 20. Jernej Železniker, Mat. 
P*&elezniker. 

Pri dr. št. 21. Math. Kandič. 

Izobčeni člani (ice): 
. Od dr. št. 1, Ignac in Antonia Škra-
bar. 

Od dr. št. 3. Dominik in Antonija Ca 
nona. 

0(1 dr. it. 4. Louia in Rosalija Man-
del, Lucija Jug, in Barbara Koiid. 

Oc dr. št. 8. Jos. in Mafy Zupan. 
Od dr. št. 9. Jacob Podlesnik. 
Od dr.,št. 11. Fr. Modnik in Fr. Zve 

glid. 
Od dr. št. 16. Fr. Kravanja, Fr. Kraa-

ker, Karl Pance, Ant. Pance, Tom. in 
Terezija 8krbinek. 

Ofl dr. št. 19. John Zunter in Antoni-
ja Kravagna. Od dr. št. 21. Louia Wodiiek. 

Častno odstopili člani: 
Od dr. it. 11. Rochus Godina. 

Pristopili člani: 
Od dr. št. 23. k dr. št. 1. Abin Fran-

ke, er. 1916. 
Umrli člani: 

Pri druš. it. 9. Radley, Kans., Luga 
Foubeviek, cr. 661. Urr-1 20. januarja 
1916. Uzrok smrti—aomomor. 

John Černe, «1. taj. 

ZAPI8NIK 
seje glavnega urada t dne 22. Jan. 1916. 

Frontenac. Kana. 
Sejo otvori brat glavni predsednik 

Martin Oberian ob 10:30 dop. 
Uradniki so navzoči vji razun John 

Goršeka, II. predsednik. 
Zapisnik prejšnje seje se sprejme,ka 

kor je preditan. 
Po dolgotrajni razpravi je stavljen 

predlog, da razpiše glavni urad prošnjo 
na lokalna društva v Crawford in Che-
rokee okrajih,da naj bi dotidna društva 
prispevala', kolikor je v njih modi, za 
popravo zastave. 

Po dolgotrajnem razgovoru radi dvo-
rane itd. zaključi gl. predsednik Mar-
tin Oberzan sejo ob 6:30 zveder. 

S sobratskim pozdravom 
Louia Bresnikar, zapianikar. 

Madjarski imperializem. 
Takozvano Orientalno centralo, 

društvo za propagando madžarske 
ga gospodarskega in moralnega u-
pliva na Balkanu so ustanovili v 
Budimpešti. — Predsednik mu je 
Član magnatske zbornice Lanczy, v 
častno predsedništvo so izvoljeni 
m. dr. min. predsednik grof Tisza 
ter sknpns ministra baron Burian 

in dr. Ernest Koerber. Predsednik 
Lanczy je poudarjal na ustanov-
nem občnem zboru, da treba obno-
viti tradicije srednjega veka, ko je 
bila Ogrska zalagateljica balkan-
skih narodov. Z novo Orijental-
sko centralo se je združila tudi 
dosedanja Ogrsko-hosansko gospo-
darska centrala. 

Tako se spozna, zakaj so bili 
madjarski mogotci za vojno nav-
dušeni. 

Sest dni živa zakopana. 
"British Medical Journal" po-

roča o izrednem dogodku v betul-
skem okraju v Indiji. Neki Indijec 
po imenu Dama je bil obsojen v 
večno prognanstvo, ker je svojo 
/.eno živo zakopal. Zakopano je 
slučajno odkril pastir, kateremu se 
je splašila čreda. Odkril je nam-
reč grob, iz katerega je molela člo-
veška noga. Odkopal je grob ter 
potegnil iz njega — živo ženo. Iz-
kopano ženo so prenesli v bolnišni-
co, kjer je živela še dvanajst dni. 

Olobe, ki se izplačajo. 
V Bonnu na Nemškem je bil se-

daj končan proces proti trem pod-
jetnikom, ki so goljufali državo 
pri davku na žganje. Tovarnar Bo-
etticher je bil obsojen na šest me 
secev zapora in na 13,716,813 mark 
globe; če bi se globa ne mogla iz 
terjati, bi obsojenec moral še pol-
drugo leto sedeti. Trgovec Jansen 
je bil obsojen na globo 8,302,492 
mark, oziroma, če bi se denar ne 
mogel izterjati, na šest mesecev je-
če ; tovarnar Lubanski je bil obso 
jen na 4,818,404 mark, oziroma na 
eno leto ječe. 

Skupaj znašajo te globe torej 
blizu 27 miljonov mark. Čedna 
svotica. In Nemčiji bo sedaj goto-
vo ljubše, če izterja ta denar, ka-
kor če gredo goljufi v luknjo. 

Gabrinovič mrtev. 
Overseas News Agency poroča: 

Iz Ogrske Sobotice javljajo, da je 
v ondotni ječi umrl Nedeljko Ga-
brinovič, avstrijski Srh, si je me-
seca junija 1911, vrgel bombo pro 
ti prestolonasledniku Franc Fer-
dinandu, a ga ni zadel. Oktobra 
1914 je bil Gabrinovič obsojen na 
20 let ječe pri trdem delu. 

divilja — umetnica. 
Iz Pariza poročajo: Neka gospo-

dična Arenov, bivša prva šivilja 
ruskega znanega pariškega mod-
nega salona, si je stekla pred ci-
vilnim sodiščem velikansko slavo, 
sebi in svojemu stanu. Vložila je 
tožbo, da so jo odpustili kakor na-
vadno služkinjo, in je zahtevala 
izplačilo enomesečne plače, češ, da 
ni dninariea. Sodišče ji je pritrdi-
lo. Da, izdalo je celo izjavo, kako 
je treba razlagati stališče prve ši-
vilje v delavnici. Sodišče je pri-
znalo, da prva šivilja izumeva mo-
dele, da pohaja gledališke in špor-
tne prireditve, razstave, da dobi 
vtise za avoje delovanje, in da se 
vse to sknpaj z novimi načrti ne 
/nore smatrati kot delo "delav-
ke", temveč izumiteljice, da, mo-
glo bi se reči v gotovem smislu — 
umetnice. Vest o tej razsodbi se 
je raznesla kakor bliak po vseh de-
lavnicah, in ne samo prve šivilje, 
temveč tudi vse one male modne 
stvarce, ki hočejo tudi poatati 'pr-
ve', ao grozovito ponoane na to 
"zmago". 

Iz okupirane Srbije. 
Budimpeštanski "Az Est" ob-

javlja sledeči dopis svojega poro-
čevalca s potovanja po okupirani 
Srbiji: 

Belgrad je tudi danes tako tih 
in je skoro izumrl, kakor v prvih 
dneh osvojitve. Mesto se celo po-
časi vzbuja iz svojega miru. Do-
slej se je vrnilo beguncev približ-
no 15,000, uli tudi ti se redkokdaj 
pojavijo na ulici. Vse mesto je še 
sedaj zelo pusto. Iz žalostnega sna 
niso Belgrada vzbudile niti čete, 
ki so korakale skozi mesto, niti 
tramvajski vozovi, ki vozijo po 
mestu, in jih vodijo vojaki. Po-
ulično življenje tvori tudi danes 
samo nekaj dečkov, ki glasno na-
znanjajo, da prodajajo razgled-
nice in slaščice, ne ravno preveč 
snažne. Tu in tam se pojavi kak 
trgoveec ali pa srbski kmet. Samo 
v "Grand Hotelu" se more dobiti 
popoldne kava v hladni in neza-
knrjeni dvorani. Ko nastopi tema, 
postavijo na inizo neko svetil j ko, 
katera samo malo razvetljuje 
dvorano hotela. Tudi v tej žalost-
ni razsvetljavi sede častniki, ki 
so se vrnili z bojišča, stiskajo se 
eden k drugemu in se tresejo od 
mraza. Vsi bero časopise, ki so 
jih po dolgem času zopet dobili v 
roke. Kljub temu, da ni v Belgra-
du življenja, se je vendar zuna-
njost mesta lepo izpremenila. Uli-
ce, ki vodijo h kolodvoru, so po-
pravili in tlakovali, a popravili so 
tudi ulične plošče in škodo povzro-
čeno od obstreljevanja. 

Neki parnik nas je prepeljal iz 
Belgrada v Smederevo. S parni-
kom smo odšli iz Belgrada ob šti-
rih zjutraj — na njem smo bili 
prenočili — in čez eno uro smo 
bili v Smederevu. Tu nas je iz-
nenadilo bučne življenje v prista-
nišču. Ladja za ladjo prihaja v 
pristanišče, natovorjene z vojnim 
materijalom. Na obrežju so nalo-
žili cele gore vojnih potrebščin. 
Sto in sto vojaških rok sklada vol-
nene odeje, suknje, perilo, košare 
z živežem in druge stvari. Drugi 

vojaki pa vozijo ta materijal v 
notranjost dežele na vse strani. V 
bližini luke grade barake. Tu de-
lajo ruski ujetniki, katerih uni-
forma Je v nenavadni harmoniji s 
temno barvo starih utrdb. To so 
močni ljudje, dobro ohranjeni in 
dobre volje. Z nami vred se je 
izkrcal tudi neki nemški častnik, 
ki je nekje v vojni našel malo o-
pico, pa jo neprenehoma nosi s se-
boj. Ruske ujetnike so ravno se-
daj izmenjali, in korakajo mirno 
nas v dolgi vrsti k inenaži. Ko so 
zapazili Nemca z nalo opico, so se 
pričeli smejati, a končno se je ta 
ccla vrsta — bilo je 500 ljudi — 
zabavala in smejala tej mali opici. 

V Kragujevae siuo dospeli z vo-
jaškim vlakom. Mesto je pokrito s 
snegom. Ulični napisi so nemški. 
Središč«1 mesta n imenuje ulica 
cesarja Viljema. Skozi to ulico se 
pomikajo poljske kuhinje proti 
Kraljevu, za njimi gredo delavci, 
cele črede goveje živine in črno-
vojniki v dolgih, belih suknjah. 

Pri kolodvoru se nahaja arze-
nal, katerega vodstvo je sedaj 
prevzel nemški major. Po natanč-
ni preiskavi se je dognalo, da se 
Srbom ni posrečilo ob priliki nji-
hovega umikanja poškodovati 
strojev v arzenalu, ker so samo 
malo poškodovani, pa so jih Nem-
ci popravili, posebno one, ki so 
nemškega ali avstrijskega izvora. 
Mnogo strojev so Srbi zakopali, 
pa so jih Nemci zopet našli in iz-
kopali. Iz pravoslavne cerkve se 
sliši glas pesmi. Stopimo v cer-
kev. V cerkvi se je vršila pro-
testantovska maša. V cerkvi, o-
krašeni s srbskimi zastavami, sto-
je nemški vojaki, človek pri člo-
veku. Izmed vseh pa najbolj bo-
de v oči visoka postava feldmar-
šala Mackensena. Proti vojakom 
je obrnjep vojaški duhovnik in jim 
pridiguje. 

Popoldne se odpeljemo s tovor-
nim avtomobilom v Cačak. Pot je 
bila zelo slaba; vsak trenotek smo 
zadeli na luknje in jarke, in av-

Strup, bombe, anarhija. 
Chicaška policija je dobila dav-

no zaželjeno priliko, da popravi 
8V>j glas. Z očiščenjem mesta od 
zločina in zločincev ni imela sreče. 
Niti se svojih lastnih vrst ni mo-
gla doslej še iztrebiti korupcije. 
V javnosti jef postala ta policija 
že predmet splošnega zasmehova-
nja. 

Zdaj mora smeh izginiti z usten, 
in v dobra purgarska srca se je že 
naselila trepetajoča groza. Oči do-
brih meščanov se upirajo v poli-
cijo, da jih reši žugajoče strahote 
in pogina. In policija spoznava 
priliko ter se postavlja v drama-
tično pozo. 

Zadnji teden se je pripeljal v 
Chieago neki gospod Mundelein, 
da je sedel na prestol katoliškega 
"nadškofa." Kakor je videti, i-
mamo torej vendar še trone v re-
publikanski Amer ki. V čast nove-
mu "nadpastirju" so bile v mestu 
vsakovrstne slovesnosti. Tako so 
napravili tudi v Cathedral Halli v 
University klubu veliko pojedino, 
in vsakdo razume, da je bila ta že-
lodčna priredba nekoliko drugač-
na kakor delavski dinner. Na mi-
zi ni manjkalo najizbranejših je-
dil, pa tudi ne raznovrstnega fine-
ga in težkega vina. Povrh se je še 
v razmeroma majhnem prostoru 
mnogo kadilo. 

Nekaterim gostom je postalo 
slabo. Zdravniki so najprej misli-
li, da so se zastrupili a ptomainom, 
t. j. a strupom, ki se nahaja v po-
kvarjenih ostrigah, rakih itd. 

Policija je pa napravila drugo 
odkritje: Dognala je velikansko 
zaroto. Anarhisti so — tako pripo-
veduje policija — spravili v Uni-
versity Club za kuharja svojega 
moža, ki je zastrupil juho in po-
rabil toliko strupa, da bi se bili 
vsi gostje preselili od pojedine na-
ravnost v nebesa, če ne bi bilo po-
vabljenih skoraj sto oseb več kot 
je kuhar mijlil, zaradi česar je bi-
lo treba napraviti juho mnogo 
redkejšo. • 

Policija ae je z največjo vnemo 
polotila tega »lučaja, kakor da ji 
ga je aam Bog poalal. Kdo bo zdaj 
še mialil na njene blamaže in ne-
uapehe, na podkupljene policiate, 
na Bertachejeva razkritja itd. T 
Sedaj je policija edina moč, ki mo-
re nšiti družbo, v avojih funda-
mentih ogroženo od anarhizma. 

Zastrupljenje na nadškofijski 
pojedini je namreč le prst, ki je 
pokazal policiji pot do velikanske, 
nemara svetovne zarote zoper cer-
kve, cerkvene dostojanstvenike in 
»ploh zoper vse verne ljudi. Za-
rotniki so seveda anarhisti. In po-
licija ima že pol njihpvega načrta 
v rokah. To'se pravi: Ima ga ta-
ko, kakor si ga je sama kombini-
rala. Našla je nekoliko pisem, iz 
katerih izvaja, da so anarhisti iz-
našli nove bombe, pripravne za u-
bijanje posameznih policistov in 
take za pomoritev celih pobožnih 
množic. Neki italijanski detektiv 
je tudi že iznašel, da je glayni ta-
bor zarotnikov v Rimu, prav v 
senci Vatikana. 

Vsak dan prinašajo časopisi no-
ve kolone vesti in od dne do dne 
postajajo grozneiše. Nekoliko o-
seb so aretirali, druge love in u-
prizarja se prava gonja za anar-
histi. 

No takozvani anarhisti so stori-
li že marsikatero neumnost. Mo-
goče da je v tej velikanski policij-
ski is'oriji tudi kakšen košček res-
nice. V celoti pa moramo že reči, 
da nam je stvar zelo zelo sumlji-
va, in sicer najbolj zaradi tega, 
ker se policija očitno trudi, da bi 
zmesilariz nje nekaj velikanskega 
iri da bi vso pozornost javnosti 
pritegnila nanjo. Prečudno je, da 
se more taka velikanska zarota, 
katere niti segajo iz Rima čez o-
cean in prepredajo baje vso Ame-
riko, tako razviti, ne da hi bila 
policija, ki vendar neprenehoma 
»tika za anarhisti, kaj izvohala, 
preden je bila vsa dinamitna in 
strupena organizacija kompletna. 
Značilno je, da se oglašajo zopet 
ravno tisti ljudje, Ki so igrali vlo-
go pri preganjanju "anarhistov" 
s haymarkctskega shoda. 

Odločno smo nasprotni tistim 
metodam, ki se običajno imenuje-
jo anarhistične. Nasprotni smo a-
tentatom, tajnemu zarotnikarstvu 
in individualnim iluzijam. Toda 
noben zanešeni anarhist nima to-
liko veselja nad anarhizmom, ko-
likor ga ima policija, ki redi z 
njim avojo važnost in »lavo. Ka-
darkoli pride policija v kakšne za-
drege. jo mora reševati anarhizem. 
In policijska fantazija je tedaj na-
vadno mnogo večja od anarhistič-
ne. 

tomobil je neprenehoma odskako-
val semtertje. Ker je vozil bencin, 
smo bili neprenehoma v življenski 
nevarnosti. 

Na vsej poti smo srečavali vozo-
ve, katere so vlekli voli. Že se je 
pričelo mračiti, ko smo šli skozi 
Gornji Mitauovac. Majhno, čisto 
izumrlo mesto igra pri prodiranju 
v Srbijo veliko vlogo. Tu se je 
pravzaprav pričela žaloigra srbske 
vojske. Do Gornjega Milanovca so 
Srbi še vedno upali, ali ko so se 
morali tudi tukaj umakniti, je že 
vsakdo vedel, da je nastal za Sr-
bijo težek preobrat. Pozneje so zo-
pet upali okoli Rudnika, ali niso 
računali z železno voljo onih, ki 
so prebrodili največje težave srb-
ske ofenzive. Strašna pota kljub 
neprestanemu delu še sedaj niso 
urejena, ko so pa hoteli zavez-
niki po njih korakati, so bila ta 
pota pravzaprav morje blata in 
močvirje. Konji in vojaki so bili 
do kolen v blatu, pa je vsled tega 
mnogo živine poginilo. Vendar so 
zavezniki srečno prišli iz te okoli-
ce. Tren je najprej prepustil svoje 
živali topništvu, tako da je pogo-
stokrat en top moralo vleči do 40 
konj. Ko je topništvo srečno pre-
koračilo to blato, je šele mogel 
iti za njim tren in pehota. Ko 
so bile ceste še v tako slabem sta-
nju in se ni moglo hitro napredo-
vati, so poslali tovorne avtomobile 
kar čez njive naprej. To se raz-
ume, da so mogli avtomobile pomi-
kati le s pomočjo delavskih čet, 
ki so pod avtomobile nepreneho-
ma polagale deske. 

Dnevno so mogli napredovati 
samo par kilometrov, ali napredo-
vanje se ni niti za trenutek usta 
vilo. V Čačak smo prišli ponoči. 
Iznenadile so nas lepe bele mestne 
hi*e. Tudi tukaj kakor tudi v Kra-
gujevcu so krstili ulice z imeni 
'slavnih' mož monarhije. Mesto je 
bolj zanemarjeno, ker je bilo sre-
dišče beguncev. Večina trgovin je 
odprta, pa se tukaj vojna toliko 
ne čuti. Res je, da so, mnogi be-

Da je chicaška policija v zaga-
tah, je že dolgo znano. Izgnati je 
hotela zločince iz mesta, pa se še 
iz drugih krajev zbirajo v Chica-
gi in si tukaj dajejo sestanke. Zni-
žati je hotela število zločinov, pa 
»e še množi. Novega detektivske-
ga načelnika je dobila; od tega 
časa je bilo obstreljenih in ustre-
ljenih nekoliko policistov in izvr-
šila so se najdrznejša hudodelska 
podjetja. Nikjer ni uspeha. A nuj-
no je že potreben, da dobi policija 
zopet kaj ugleda. In če ne poma-
ga nič, mora pomagati anarhizem. 
Cim strašnejše povesti gredo o 
njem v javnost, čim večji bo strah 
pred bombami in strupom, tem 
bolj bo pozabljeno vse drugo in 
tem bolj bo policija v časti. 

Zato so ti strašni romani sum-
ljivi • 

Vojna prorokovanja. 
V dobi, ko ne vemo, kakšna n-

soda čaka Evropo, postaja vsak-
do lahkoveren in najresnejši ljud-
je verjamejo raznim vojnim pro-
rokom. Mmogi so šli in pričeli brs-
kati po starih arhivih, da bi našli 
proroške zapiske, in so triumfira-
li, če se je kak dogodek res po-
dobno izvršil, kakor je bilo zapi-
sano v starih pismih. Pa tudi mo-
derni "vedeževalci" so prišli te 
kom vojne do velike slave; vsak-
do pač pozna ime madame de 
Thebes v Parizu, ki še vedno na-
poveduje francoske triumfe, in 
tudi berolinska vedeževalka Fer-
ricr.i, ki že od leta 1898. konse-
kventno prorokuje razpad Angli-
je, je precej znana. Res je, da 80 
se mnoga taka vojna proroštva 
vsaj deloma obistinila. — Tako je 
v marcu 1. 1914. neka gospa v 
Gradcu prorokovala, da se bo še 
junija meseca izvršila spremem-
ba na avstrijskem prestolu in da 
pride do velike vojne, ki bo tra-
jala Se tudi leta 1915. Kakor zna-
no, if je izvršil sarajevaki umor 
28. junija in prest olonasledništvo 
je prešlo na osebo nadvojvode Ka-
rol a Franca Jožefa. 

Tudi razne napovedi madame 
de Thebes so se obiatinile. V svo-
jem almanahu za leto 1913. je na 
pr. objavila to-le: Oni, ki miali, 
da bo nekdaj aedel na prestol, ne 
bo tega doaegel. Vladal bo mla-
denič, ki ne miali, da bo tako mlad 
poklican na preatol. — V alma-
nahu za 1. 1914. ponavlja madame 
avojo napoved in priatavlja: Dra-

gunci zelo revni, ali te preživlja 
vojno poveljstvo.Iz Čačka smo od-
šli v Novo Varoš, ki z vejaškega 
•tališča pripada Črnigori. Tu so se 
nahajsle večinoma črnogorske če-
te, katerih naloga je bila braniti 
ceste proti Požegi, Ivanici itd. 

Ena cesta vodi v Užice. Tudi to 
mesto je zelo lepo in čisto. Elek-
trična razsvetljava se nikakor ne 
poda žalostni puščobi ulic. Na hi-
šah vise bele in črne zastave. Črne 
so obesili oni, katerim je padel 
svojec v vojni, a bele so znamenje 
udaje. Proti Saudžaku smo sledili 
ozkim serpentinam Črnovojniške 
čete, ki je korakala skozi Novo Va-
roš proti črnogorski meji. Semter-
tja se vidi v daljavi kakšna vas. 

Serpentine ceste se tukaj vzdi-
gujejo čezdalje više, a na nekate-
rih krajih so tako ozke, da more 
komaj iti voz. Čete, ki so se tukaj 
odlikovale, so potisnili Črnogorci 
v največjem mrazu do 16 stopinj 
do teh ozkih serpentin. Vsak si 
more misliti, kaj je pomenilo za 
črnovojnike, ki niso mogli napre-
dovati navadno po rednih cestah, 
ampak so prodirali čez gorovje. 
Po dnevnih marših in neprestanih 
bojih so spali pod vedrim nebom, 
a nfso si smeli napravici ognja, " 
niti si mogli postaviti šotorov, ker 
jim je platno za šotore dež popol-
noma premočil, nato jim je pa za-
mrznilo. Ko so hoteli platno od-
viti, »e je zlomilo kakor steklo. 
Pota so bila zmrznjena in gladka 
kakor led, serpentine so tvorile 
znatne ovire. Konjem je pri vsa-
kem koraku drČalo, pa je mnogo 
voz s konji vred padlo v globoči-
no. Samo na ta način je bilo mo-
goče priti naprej, da so voz za vo-
zom, top za topom vlekli čez ta 
nevarna pota večinoma s pomočjo 
desk. To je bilo dolgotrajno in tež-
ko delo, ali vendar so dosegli mejo 
Sandžaka. Črnogorci se tukaj niso 
veliko upirali, a vsak odpor bi bil i 
odveč, ker jim je poveljnik Rhein-
hold grozil z obkolitvijo. • 

ma v cesarski hiši se bo skoraj 
izvršila. Usode ne more nihče u-
staviti. 

Najslavnejši med starejšimi ve-
deževalci je bil brez sumnjc Mih. 
de Notredaine, ali kakor se je sam 
nazivljal Nostradamus. Bil je as-
trolog in zdravnik. Kot prorok je 
napisal nebroj pitijskih verzov v 
četverostopnih kiticah. Komenta-
torji njegovih folijantov trdijo, 
da je natančno prorokoval veliko 
vojno, katere se bo udeležila An-
glija. Da, vedel je celo, da se bo 
— Lusitanija potopila, kajti v 
njegovih kiticah je tudi verz: 

"Les Lusitaines n'en seront 
pas contenst (Luzitanci ne bodo 
zadovoljni). Drugi komentarji 
pravijo sicer, da Nostradamus ni 
mislil na pasažirje " Lusitanije," 
temveč na Portugalce, ki so jih 
nekdaj imenovali tudi Luzitance. 
Pa nič ne de: Nostradamus je pač 
hotel po mnenju teh raziskoval-
cev povedati, da se Portugalci ne 
bodo dali zapeljati od Angležev 
v vojno. 

Slučaj, da se kakšna napoved 
včasi izpolni, pa zapeljuje pogo-
stoma še pametne glave. 

Revolucionarni nemiri v Rusiji. 
Preko Kodanja poročajo listi v 

Kelmorajnu: Po poročilih iz 
Stockholma je bil brzojavni pro-
met s Petrogradom pretrgan vs-
led upora moštva neke oklopne 
križarke v Helsingforsu. Križar-
ko so obstreljevali, moštvo zapr-
li ter trideset mož ustrelili. — 
Vesti o nemirih in uporih v Ru-
siji potrjujejo tudi mornarji, ki 
so prispeli s Finske v Stockholm. 
Zatrjuje ae, da je pretrgana tudi 
brzojavna zveza med Finsko in 
Rusijo. Neke vesti pravijo, da je 
bila duma razpuŠčena in da je za-
to izbruhnilo revolucionarno gi-
banje. 'Politiken' poroča, da ne-
miri v Petrogradu še trajajo in 
da stavkajo vsi poštni in brzojav-
ni uslužbenci. 

"Reorganizacija" mestne upravo 
v Sarajevu. 

S 1. januarjem 1916 je mestni 
magistrat v Sarajevu odpravljen 
in uprava meata urejena kot "vla-
dni mestni komiaarjat." Za poli-
cijske agente je ustanovljeno po-
aebno ravnateljatvo, ki bo sčaso-
ma razširilo avoj delokrog tudi na 
oatala boa.-herc. mesta. Avstrijska 
svoboda! 
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SVOBODA IN SOCIALIZEM. 

Veliko je ljudi, sicer dobrih in 
pametnih, ki jim je soeializem 
sicer z ene strani simpatičeit, ki 
pa se ga vendar naravnost boje 
in če se ne bore proti njemu, vsaj 
ne ganejo z mezincem, da bi po-
magali njegovemu gibanju in ga 
pospešili. 

Roje se, da prinaša socializem 
smrt svobodi. Pogostoma so to 
močne individualnosti, sposobne 
za velirfa dela. ki pa še bolj kakor 
poprečni ljudje čutijo potrebo 
svobode za svoje življenje in delo-
vanje. Društvo, v katerem bi jim 
bilo od konca do kraja vse pred-
pisano, kjer bi bilo vse njihovo 
življenje pod večnim nadzorstvom, 
kjer bi morali vsako svojo misel 
podvreči misli večine, kjer jim ne 
bi ostal noben kotiček za njihove 
skrivnosti, ki so jim drage prav 
zato, ker so skrivnosti—tako druš-
tvo ne bi bilo zanje le neznosno 
trpljenje, ampak bi zdrobilo nji-
hovo moč, ubilo njihov polet in u-
ničilo najboljše, kar bi mogli dati 
človeški družbi. 

O socializmu je res precej raz-
širjeno mnenje, da hoče stlačiti 
ves svet v nekakšno ogromno ka-
sarno, kjer se bo vse človeško ple-
me gibalo kakor velikanska maši-
nerija in kjer bo za korist družbe 
vsakdo moral žrtvovati svojo oseb-
no svobodo. 

Socializem spravljajo v na-
sprotje z individualizmom in mi-
slijo, da ni za človeštvo H' goča 
druga alternativa kakor ta: 

Absolutna pravica osebnosti alf 
pa absolutna pravica družbe. 

Kaj pomeni absolutna pravica 
osebnosti, nam približno kaže se-
danja kapitalistična družba. Ta 
pravica vodi neizogibno do nače-
la, da je močnemu in brezobzirne-
mu vse dovoljeno. On sme uživati 
desetkrat, dvajsetkrat več kakor 
drugi; če ne more použiti vsega, 
kar nagrabi, sme nakladati kupe, 
polniti skladišča, bodisi da stra-
dajo množice drugih zaradi tega. 
Če ima moč, sme izkoriščati pri-
rodo in ljudi, zatirati razrede in 
narode; tudi krasti, ropati in ubi-
jati sme. 

Zaradi pravice ene osebnosti 
lahko pogine vs«ka pravica tiso-
čerih drugih osebnosti. 

In ne more se niti trditi, da je 
taka absolutna osebnost res naj-
močnejša in bol;ša od drugih. Kaj-
ti moči za izkoriščanje ne daje v 
kapitalistični družbi posamezniku 
priroda, ampak denar. Izkorišče-
valec je lahko navuden slabotnež 
na duši rn na telesu; z denarjem 
si lahko kupi glave, ki morajo mi-
sliti zanj. Lahko je napol slep, 
brez zmisla za barve "in oblike; 
denar mu dovoljuje, da napolni 
stene svojih salonov z umotvori 
največjih mojstrov in okrade za ta 
užitek tisoč ljudi, katerim bi bil 
bolj namenjen. Grd in oduren je 
lahko, ali z denarjem si lahko ku-
pi ljubezenske naslade, po priro-
di namenjene drugim. 

Absolutna pravica osebnosti vo-
di v tiranstvo in suženstvo. Ona 
ne daje svobode, temveč jo uni-
čuje. 

Kdor ljubi svobodo, se nc more 
ogrevati za skrajni individuali-
zem. 

Ali tndi absolutna pravica druž 
bc bi bila neznosna. Tudi ona bi 

pomenila tiranstvo. Toda sociali-
zem nima z ujo nič opraviti. 

Človek je individualnost. Čim 
razvitejši je, tem bolj Čuti to. In-
dividualnost zahteva svobodo in 
jo potrebuje kakor pluča zraka, 
kakor riba vode, kakor zemlje 
rastlina. Rrez svobode zamre indi-
vidualnost, kakor povene cvetlica 
brez vlage. 

O tem ni bilo nikdar dvoma med 
socialisti, ln socializem ne stremi 
l>o armadi lia mrtvo dresiranih 
rekrutov, temveč po organizirani 
družbi svobodnih ljudi, pe družbi, 
ki bo individualnosti dala in za 
jamčila toliko svobode, kolikor je 
le more uživati posameznik, ne da 
bi s tem škodoval družbi. 

Socializem je v prvi vrsti in 
pretežno gospodarski problem. An-
arhija kapitalističnega gospodar-
stva omogoča izkorišanjc, zatira-
nje, brezpravnost, tiranijo, tepta-
nje pravic in uničevanje osebnosti. 

Da pride osebuost do svoje na-
ravne veljave, je treba gospodar-
skega sistema, ki prepreči doseda-
nje izčrpavanje množic v prid po-
sameznikom; treba je sistema, ki 
bo služil družbi. To je sistem dru-
žabno organiziranega dela in ta 
je le tedaj mogoč, ako so delovna 
sredstva last družbe. 

V tem ni nič krivičnega, zakaj 
delo zahteva priroda. Torej ga 
sme zahtevati tudi družba, ki bo 
zato svojim članom delavcem da-
jala, kar potrebujejo, to se pravi, 
kar so družabno producirali. 

S tem bo družba človeku zago-
tovila najboljše življenje, ki bo 
po stanju vede, tehnike, kulture 
mogoče. 

In šele h tem bo individualnost 
dobila neodvisnost in podlago za 
svobodno življenje. 

Socializem ne uničuje svobode, 
ampak jo prinaša. 

KAPITALIZEM NASPROTI SO-
CIALIZMU. 

Uvedba strojev nas je privedla 
in primorala delati skupno. Nihče 
ni vstanju operirati premokop, že-
leznico ali jeklamo sam. 

Uprašanje nastane: Ali naj de-
lamo skupno za se ali, za kapita-
liste! 

Socializem pravi: Mi moramo 
delati skupno za se. Kapitalizem 
pravi: Ti mora* delati skupno za 
kapitaliste. 

Da nam je mogoče delati skup-
no za se, moramo imeti orodje za 
proizvajanje. To orodje poseduje 
danes 250,000 kapitalistov; vsi 
drugi pa delajo s tem orodjem za 
teh 250,000 kapitalistov. 

Kapitalisti imajo orodje skup-
no. Oni imajo bonde al obveznice 
in so v trustu ali korporacijah. 

Če 250.000 kapitalistov lahko 
izvoli odbornike za direktorij, za-
kaj ne bi to moglo storiti vse 
ljdustvo ! 

Če morejo odborniki ali ravna-
teljstvo najeti in nastaviti oskrb-
nike, superintendente in bose, za-
kaj ne moglo to storiti ljud-
stvo! 

Situacija pod kapitalizom je 
taka: 250,000 ljudi poseduje 
skupno industrijo in voli ter na-
stavlja svoje oskrbnike skupno; 
med tem ko delajo ostali ljudje 
za njih. 

Situacija pod socializmom pa 
bi bila. Vse ljudstvo poseduje in-
dustrijo skupno in voli in nastav-
lja oskrbn?Ke in odbornike skup-
no. Ljudstvo dela za se. 

Seveda, vsi kapitalisti nimajo 
enakih deležev v industriji in 
vsled tega tudi nimajo enake be-
sede v nastavljanju in volitvi 
oskrbnikov in odborov. 

Pod socializmom pa bi imeli vsi 
enak delež v industriji in na ravno 
bi imeli enako besedo v nastavlja-
nju in volitvi oskrbnikov. To je 
torej razlika med kapitalistično 
in socialistično upravo v industri-
j i Gospodje zagovorniki kapitali-
stičnega razreda sc seveda ne 
strinjajo « tem, da bi ljudstvo 
delalo za se. 

Iz Allenstown, Pa., poročajo, da so 
Empire Steel and Iron Company, 
Thomas Iron Comp. in družbe že-
leznih rudnikov New Jersey dne 0. 
februarja naznanile, da zvišajo de-
lavcem plačo za 10 odstotkov. Zvi-
šanje plače se tiee 1500 delavcev. 
— l*revidnost je mati modrosti, 

v • 

• Iz Bukarešta poročajo, da je 
Romunska vpoklicala novince let 
nika 1806. Pri vojakih bodo sa 
mo nekaj tednov, da se bodo po-
vršno izvežbali, potem jih bodo pa 
poslsli domov. Če bo. res! 

Mirovni zvonovi. 
Od vseh strani prihajajo in se križajo najrftz-

novrstnej&e yesti o mirovnih ponudbah, mirovnih 
pogojih, o tajnem mirovnem posredovsnju in o 
podobnih rečeh, ki navdajajo naivne čitatelje z 
mnenjem, da je svetovni mir res že pred durmi. 
Medtem pa vidimo na vseh straneh najobsežnejše 
pripravljanje ne le za nadaljevanje, ampak tudi 
za poostritev vojne, ln dočim bi človek želel, da 
bi prišel konec tegtf strašnega mesarenja, si mora 
na podlagi dejstev priznati, da je mnogo več upa-
nja za hujše klanje, kakor pa za mir. 

Vesti o ponujanem miru niso nove. Že v pr-
vem letu vojne, ko so ruske armade prodirale v 
Galiciji in Hukoviui in so v»aj nekateri ruski od-
delki stopili že na ogrska tla, smo čitali, da ponu-
ja Avstrija Rusiji separaten mir. Nekako v ti-
stem času je izšla izjava zaveznikov, da ne bo ni-
hče izmed njih sklepal posebnega miru, ampak da 
sedejo le vsi skupaj na mirovno konferenco. Kma-
lu nato so javljali telegrami, da je tudi Nemčija 
ponujala Rusiji separaten mir. Do tistega Časa 
so bili nemški napori pred Varšavo še brezuspešni. 

Minilo je potem n e k a j čaNa, preden so prišle 
avstrijske in nemške ofioiozne izjave, da so bile 
vse vesti o ponujanem miru zlagane. Tedaj je 
Nemčija prevzela vrhovno vojno vodstvo v Av-
striji. 

Kaj je bilo na teh vesteh resnice in kaj laži, 
ne more nihče dognati. Verjetno je, da ni bilo 
nobene direktne mirovne ponudbe. Če bi bila 
Avstrija po navadni poti pozvala Rusijo, da skle 
neta mir, tako da bi bilo to mogoče nepobitno do-
kazati, bi se bilo to seveda smatralo za priznanje 
avstrijske slabosti. In ni je reči, katere bi se vla-
de bolj bale kakor te. 

Ali če je bilo sploh kaj takega, tedaj je bilo 
tipanje. Iu to je skoraj verjetno, ker bi se bila 
Avstrija sicer najbrže bolj podvizala s svojim za-
nikanjem. 

Ko so se začeli Rusi umikati, so utihnile govo-
rice o avstrijskih in nemških ponudbah tako dol 
go, da so se Rusi nekoliko postavili v bran in na-
posled ustavili prodiranje Nemcev. Takoi ko se 
je to zgodilo, so se zopet oglasile vesti o ponudbah 
za separaten mir. Potem »mo čitali, da ponuja Av-
strija Srbiji poseben mir, a da ga ta odklanja. 

Preden je Italija napovedala Avstriji vojno 
kar je storila tudi z meščansko političnega in z 
utilitarističnega stališča na najnerodnejši način, 
so se vodila dolga pogajanja. Ostaja so brezus-
pešna, Italija je šla v vojno, ali zadnje mesece je 
bilo čitati, da je bilo tudi med njo in Avstrijo 
nekakšno sejmarjenje za separaten mir. 

Ko so stali Avstrijci pred Cetinjem, je bil čr-
nogorski Nikita že razglašan za izdajalca, češ da 
se je izneveril zaveznikom in sklenil poseben mir 
z Avstrijo. Ni dolgo trajalo, pa tudi to ni bilo 
res. Nikita je zapustil osvojeno deželo, in med 
tem ko je ves svet pričakoval, da pojde v Rim, 
kjer živi njegova hči Jelena kot italijanska kra-
ljica, je odšel na Francosko... O dobrih razme-
rah med Italijo in ostalimi zavezniki bo težko go-
voriti . . . 

Sedaj kroži vest, da ponuja Nemčija Belgiji 
separaten mir, a ta da ga odklanja. ""Giornale 
d'Italia" pravi, da je prinesed papeški nuncij za 
Belgijo Tacci Porcelli, Belgiji kajzerjevo ponud-
bo, ne ve se pa, če je to storil na povelje'Vatika-
na ali ne. 

. Nemčija je baje s posredovanjem kneza Bue-
lowa in drugih odličnih mož naznačila pogoje, pod 
katerimi bi bila pripravljena skleniti mir z Bel-
gijo. Pravijo, da hoče vrniti deželi samostojnost 
pod vlado kralja Alberta in plačati znatno od-

škodnino za škodo, ki jo je Belgija pretrpela 
vsled nemškega napada, le da se to ne bi smelo 
imenovati vojna odškodnina. Belgija pa bi mora-
la ua drugi strani napraviti Nemčiji gospodarske 
iu trgovske koncesije in antverpsko pristaniške 
bi se izpremenilo v središče nemške zuttailje trgo-
vine. 

Te ponudbe je Blgijae baje z vso odločn' st jo 
odklonila in izjavila, da ostane trdna na strani 
zaveznikov. 

Skoraj sočasno prihaja iz Londona sledeča 
vest: "Petrogradska depeša za Exchange Tele-
graph Co. javlja, da je japonski ministrski pred-
sednik Okuma potrdil, da je podala Nemčija Ru-
siji iu Japonski ponudbe za separaten mir, a di sc 
bile odklonjene.'1 1 * 

Vsi telegrami se ne morejo jemati za sveto 
resnico, ali nekoliko resnice je gotovo v njih. In 
razumljiva je. Nemčija je doslej militarno ne-
dvomno zmagovita. Ali nemški strategi in nacio-
nalni ekonomi dobro vedo, da postane podaljša-
nje Vojne tudi za Nemčijo lahko nevarno. Če bo-
do storili zavezniki še nadalje toliko napak, koli-
kor so jih storili doslej, je mogoče, da definitivno 
zmaga Nemčija. Toda Bethmann Ilollweg nima 
črno na belem, da se bo tako godilo, in niti proti h.M) 
lastnim napakam ni Nemčija zavarovana. l||QaJ«r 
tega pritiska gospodarsko vprašanje Zato bi 
Nemčija rada prikrajšala vojno. Ostati pa hoče 
na vsak način zmagovalka. To doseže najzanes-
ljiveje, ee se ji posreči zmanjšati število svojih so-
vražnikov. Nikakor ji ne prihaja na misel, da bi 
sklepala splošen mir. Le z enimi državami bi ra-
da končala vojno, da se more potem z vso močjo 
zakaditi proti ostalim. 

Značilno pa je, da se najpogosteje po-
navljajo vesti o nameravanem iyiru med Nemči-
jo, Rusijo in zdaj tudi z Japonsko. Torej reakci-
ja z reakcijo. Pruski dvor in nemška vlada niti 
v sanjah ne mislita na uničenje carizma. Kaj še! 
Absolutizem na Ruskem je najboljša opora prus-
kega absolutizma. In Nemčija bi se rada na kak-
šen naein pobotala H Petrogradoui, zato da bi mo-
gla ostreje pokazati naprednejšemu zapadu zobe. 

To je gotovo: Nemčiji ne gre za resničen mir, 
ampak le za tako izpreinembo položaja, 4a bi si 
mogla zagotoviti zmago nad Francijo in Anglijo. 

Za njene mirovne namene je značilna sledeča 
depeša iz Amsterdama: 

44Koelnisehe Volkszeitung, govoreča o mož-
nosti miru, pravi, da ne pristane Nemčija nikdar 
na splošno mirovno konferenco, ampak se hoče 
izključno le z vsakim posameznim nasprotnikom 
posebej pogajati. Nemčija stoji na stališču, da bi 
dala splošna konferenca Veliki Britaniji preva-
go." 

To se očitno nanaša na splošno konferenco 
vseh drža v, ki so sedaj zapletene v vojno. Torej 
je soditi, da misli nemška vlada še manj na kak-
šno konferenco, na kateri bi bile zastopane tudi 
druge države. 

Predvsen^ je iz vsega tega razvidno, da je do 
miru še daleč. Drugič je razumeti, da ne misli 
Nemčija sklepati miru, ampak da ga hoče dikti-
rati. 

Ako se ustanovi mir brez sodelovanja nevtral-
nih dežel, tedaj je za vsakogar, kdor gleda reči 
brez čarovniških naočnikov, gotovo, da bo to le 
premirje, in da se prične v najkrajšem času na 
vseh koncih in krajih pripravljanje na novo voj-
no, ki postane lahko še strašnejša od sedanje. Kaj-
ti ureditev razmer po volji ene same strani, brez 
sporazuma, skratka diktiran, izsiljen, nezadovo-
Ijujoč mir je pričetek nove vojne. 

Devet mesecev za krščanstvo. 
•f 

Nemčija ne spada med tiste dežele, ki so bile 
v Rimu zapisane v črno knjigo kot brezbožne in 
nekrščanske, kakor n. pr. Francija in Portugal-
ska. V Bismarekovem času je bilo sicer nekoliko 
takozvanega "kulturnega boja" med Rimom in 
Berlinom, toda stvar ni trajala predolgo. Bis-
marck je naposled vendar šel v Canosso, in zdaj 
sta papež in cesar že davno zopet dobra prijate-
lja. Sploh je Nemčija znana kot dobra krščanska 
dežela, 44das Land der Gottcsfureht und froin-
men Sitte." Skrb za duševno blaginjo so si raz-
delili katoličani in protestantje, ki se včasi med 
sabo spraskajo, sicer so pa fajmoštri in pastorji 
popolnoma složni v tem, da je treba vzgajati ljud-
stvo v "krščanskem duhu," v pokorščini in boga-
boječnosti. V Nemčiji je krščanstvo doma in vla-
da. Kljub temu dobi človek na Nemškem lahko 
devet mesecev zapora — zaradi krščanstva. 

Splošno je znano, da ni krščanstvo razdelje-
no le v nekoliko velikih cerkev kakor katoliško, 
pravoslavno, luteransko, angličansko, ampak da 
razpada povrh še v neštete male sekte. Nekatere 
izmed njih so ustanovljene enostavno na kakšni 
blaznosti, nekatere pa so idealno utopistične in 

hočejo krščanstvo v praksi, ne pa le na papirju. 
Navadno se oprijemajo kakšnega posameznega 
nauka in zahtevajo od svojih vernikov, da ga mo-
rajo v vsakem slučaju strogo izvrševati. 

Tako je bila nekoč precej razširjena sekta 
Nazarencev, ki je svojim pristašem absolutno pre-
povedovala, da bi se doteknili orožja. Avstrijski 
vojaški naborni uradi so imeli z njimi svojčas 
precej sitnosti. 

Tudi sekta Adventistov zahteva strogo izvr-
ševanje božje zapovedi: Nc ubijaj 1 Mala skupi-
na 44Adventistov sedmega dneva" živi v Kelmo-
rajnu in njih^'misionarka" je 741etna Elly Reuss. 

Nemčija je krščanska država. Ali krščanske 
božje zapovedi 44Nc ubijaj!" ne trpi, zakaj njeni 
vojaki imajo nalogo,'da ubijajo. In čim bolj u-
bijajo, tembolj jih krščanska država odlikuje. In 
ker je misionarka Klly Reuss pridigala, da je Bog 
ukazal: Ne ubijaj I — in pri tem posebno poudar-
jala, da se sedmi dan ne sme ubijati, so jo posta-
vili pred vojno sodišče, ki ji je prisodilo devet me-
secev trdnjave, češ da je hotela zavajati vojake 
v izdajstvo in nepokorščino. 

FERID I., KRALJ ARABIJE 

Pred sodiščem v Borcleauxu se je začela 
obravnava zaradi, goljufije, ki je za naše čase rn 
značilna. Kakor je znano, se je v jeseni leta 1914 
franeoska vlada umaknila iz Pariza v Bordeaux. 
Naravno je, da je takrat nast.ala v tem mestu pre-
cejšnja zmešnjava in ljudje se Se utegnili niso 
začuditi, da se je v mestu pojavil gospod, ki je 
pripovedoval, da je princ Zabir in prvi minister 
njegovega veličanstva Ferida T., kralja Arabije 
in Siri je. Ta princ Zahir sc je oglasil pr ministr-
stvu znanjih del in je francoski vladi v imenu 
kralja Ferida ponudil več regimentov vojakov 
čeS, da so sami krepki, zdravi ljudje, zadovoljni 
z vsako hrano fn vajeni boja. Dalje je ta princ 
in minister ponudil francoski vladi šc 30 miljonov 
jarcev, poldmg miljon konj, tri miljone goved in 

kdo ve kaj še vse. Na svojo ponudbo jc ta princ 
in minister dobil neko pisanje od ministrstva in 
to mu je pomagalo, da je uprizoril znatno sle-
parijo. Spravil je ined občinstvo več "ustanov-
nih delnic 44arabske kraljevske banke", vsako 
po 10,(XX) frankov. Končno je pa prišlo na dan, 
da princ in minister Zabir ni ne princ, ne minister, 
ampak natakar Julij Farigot, arabski kralj Fe-
rid pa da jc bivši ministerijalni pisar Alfred 
Dubrenil. Zdaj stojita, kakor smo že povedali, 
oba pred sodiščem, obtožena hudodelstva golju-
fije. Čudno sc nam zdi le to, da so se mogli dati 
pri vladi tako potegniti. Vsaj tam bi lahko ve-
deli, da ni nikakršnega arabskega in sirskega 
kraljevstva. Ali poznajo tudi tam'politično geo-
grafijo tako izvrstno kakor ameriški študenti, ki 
iščejo Solun na Poljskem, Črno Goro pa ob atlant-
skem oceanu med Francijo in Španijo. 

KANADSKI PARLAMENT 
ZOORfcL 

V Ottawi je zvečer 3. februarja 
zgorelo poslopje kanadskega par-
lamenta. 

Za vzrok požara navajajo bom-
bo, ali pa peklenski stroj, ki ga 
nekdo podtaknil. Ko so spoznali/ ' 
da je poslanska stran parlamenta 
izročena poginu, so napeli vse sile, 
da bi rešili vsaj ono stran poslop-
ja, kjer zboruje senat, toda uobeni 
nadčloveški poskusi in napori ni-
so pomagali in o polnoči MO spo-
znali, da je izgubljeno vse velin 
častno poslopje, ki je stalo 5.000.-
000 dolarjev. 

Iz galerije v zborc'ci so prinesli 
mrtvi trupli gospe Bray iz Mon-
treala in gos]>e Morin iz Benuce, 
ki sta bila na obisku pri gospe Se-
vigny, soproge govornika v parla-
menti. Razun teh je našlo pet o-
seb smrt v ognju. Mnogo oseb je 
bilo omamljenih od dima iu so jih 
morali spraviti v bolnišnice. Na 
mnoge stražnike in gasilce so se 

o d r l e razvaline ter jih pokopale 
od seboj. Mnogo uglednih ka-

nadskih poslancev in državnikov 
se je rešilo, a so imeli velike težave 
priti na prosto po hodnikih, ki so 
bili prenapolnjeni z dimom. Ve-
liko jih je moralo skozi okna in po 
lestvah na tla, ker so jim bili vsi 
drugi izhodi zaprti od pregostega 
dima in prodirajočih se razvalin. 

Vsa gasilska organizacija v Ot- j 
tavi ni mogla biti kos požaru in na 
pomoč so prišli še gasilci iz Mon-
treala, in sicer na prošnjo župana. 
Ob izbruhu požara je bilo mnogo 
poslancev in zastopnikov na seji, 
a kljub takojšnji opozoritvi so i-
ineli velike težave, da so mogli 
srečno ubežati. Podrla se je kra-
sna steklena streha in mnogo kras-
nih gotskih okraskov in drugih u-
metnin je pokončanih. 

Ljudje, ki so bili ob času nesre-
če blizu čitalnice, kjer se je ogenj 
začel, zatrjujejo, da je povzročila 
požar eksplozija, ki je napolnila 
čitalno s plameni in dimom in 
ki je takoj porušila vrata. Sila 
eksplozije je bila tako velika, da 
so padli trije, ki so stali v bližini, 
takoj na tla. Po mnenju teh ljudi 
je bila edino bomba, ali pa peklen-
ski stroj vzrok požarja. 

Pri reševalnih in gasilnih delih 
so se dogodile mnoge pretresljive 
in razburljive slike. 

Poznejše preiskave so baje do^. 
gnale, da so bili aparati s snovjo/ft 
ki naj zaduši ogenj, zamenjani z I 
gazolinovimi posodami. 

Vsled požarov, ki jih mnogi pri-
pisujejo nemškim špionom, so ka-
nadske oblasti podvojile vse svoje 
straže na mostovih, javnih zgrad-
bah, železnicah in municijskih to-
varnah. Vojaške in policijske obla-
sti delajo skupno, da preprečijo in 
onemogočijo vse morebitne napa-
de s strani nemških špionov in za-
rotnikov. 

V Winghamu so našli v tovor-
nem železniškem vozu zaboj moč-
nega razstreliva kordita z zažTga-
lom, ki mislijo, da ga je položil tja 
neki Nemec Adolph Schatte, prej-
šen nemški vojak. Preiskava, ki 
so jo začeli proti njemu, je doka-
zala, da je imel v posesti razne 
sumljive listine, ki jih je policija 
zaplenila. Ti papirji so baje poka-
zali, da jc bil Schatte pred krat-
kim v Carigradu, Belgiji in Nem-
čiji. 

Wilson bo kandidiral. 
V najintimnejših prezidentovih 

krogih pričakujejo, da nastopi 
Wilson tekom tega meseca javno 
kot kandidat za ponovno izvolitev 
za predsednika. Wilson je baje že 
pozval državnega tajnika v Ohio, 
naj postavi njegovo ima pri pri-
marnih volitvah na kandidatno li-
stino. Določene izjave, če misli 
kandidirati, pa Wilson doslej še 
ni podal. 

Dragulj arska stavka. 
V New Yorku je bila v sredo 

razglašena stavka draguljarskih 
delavcev. Shoda, na katerem je 
bil storjen ta sklep, se je udeležilo 
čez 1000 članov unije. Zahteva jc 
osemurni delovnik. Podjetniki tr-
dijo, da imajo dragsljarski delav-
ci vseskozi visoke plače; nekateri 
izmed njih, n. pr. vsajevalci dia-
mantov zaslužijo v dobrem času 
baje po 100 dolarjev na teden. Ali 
v tej stavki ne gre za plačo. V ne-
katerih delavnicah zahtevajo, da 
se odpravi plača od komada, sieer 
pa za delovni čas. Prizadetih jc 
okrog 200 delavnic in 25000 na-
meščencev. 



Preparedness 
M. Petrovich. Prispevek k debati. 

Zmaj militarizma je začel dvigati svojo gla-
vo tudi tuksj v Ameriki. Mi ga sicer imenujemo 

| "preparedness", vendar pa je popolnoma enak 
onemu, kateri danes uničuje evropsko civiliza-
cijo. Ni si težko tolmačiti ta duh militarizma, 
kateri danes preveva nase javno življenje. Dve 
skupini evropskih držav, na čelu jim eni Anglija 
a drugi Ninčija, bijejo boj za življenje in siurt, 
kateri iiua odločiti naj ostaue li Anglija ali Nem-
čija kraljica svetovne trgovine. Med tem pa pre-
haja vsa trgovska, industrialna in finančna oblast 
v roke ameriškega kapitalizma —-• ameriški kapi-
talizem se je vsedel na prestol, za katerega se 
borita Anglija in Nemčija. 

" A k o se ta vojna nadaljuje še nekaj časa, bo 
Amerika edini zmagovalec," je zaklical sociali-
stični zastopnik v nemškem državnem zboru v 
svarilo svojim tovarišem. Resnično! Toda bode 
li mogoče ameriškemu kapitalizmu obdržati vse-
tovno gospodstvo? Bode li mogoče obdržati vpliv 
in trgovišča, katera si pridobiva danes skoraj 
brez vsake konkurence? Južna Amerika je bila 
dobra odjemalka evropskih industrij. Sedaj je 
naša. Tukaj se je porodila ideja Panamerikaniz-
ma. "Amerika Amerikaneem!" To idejo je treba 
braniti z orožjem, ako treba. Da bo hranitev 
uspešna, pa moramo imeti veliko armado in naj-
večjo mornarico na svetu. 

Tudi socialistično gibanje v Ameriki ni osta-
lo neprizadeto. Toda medtem ko ni težko rrz-
ložiti, zakaj roma predsednik Wilson od vzhoda 
do zahoda, od severa do juga in zahteva veliko 
armado in največjo mornarico na svetu, nam je 
težko predstavljati si, potom kakšne logike je pri-
šel socialist Charles Edward Russell do istih za-
ključkov. Medtem ko poznamo vzroke Roosevel-
tovega divjanja in kričanja po prisilni vojaški 
službi, nam je nemogoče tolmačiti si Bergerjev 
militaristični načrt, v katerem zavzema konskrip-
eija glavno mesto. Resnica je, da je ogromna 
večina ameriških socialistov nasprotna vsakemu 
oboroževanju iu se ne pusti begati s frazami o na-
rodni obrambi, vendar pa je neprijetno, da pri-
haja ta polemika ravno sedaj, ko bi bilo treba 
napeti vse naše sile, da razkrinkamo pred očmi 
ameriškega delavstva zločinske namene amriških 
militaristov. 

Toda ako npm je prijetno ali ne, diskuzija je 
tukaj. Vse gbvori o "preparedness" in tudi 
vrste jugoslovanskih socialistov niso izostale. Naši 
sodrugi v Chicagi so sklicali debato. Debata se 
je vršila, toda ne dokončala, ampak se zopet na-
daljuje. Članki o "Preparedness" v "Proletar-
eu" in "Radnički Straži" zavzemajo prvo mesto, 
in zdi se, kakor da se je razredni boj umaknil v 

ozadje za toliko Časa, da se do dobra pretrese 
vprašanje o "Preparedness". 

Debata je pokazala, — ako sodim po člankits 
v naših uradnih glasilih, — da so sodrugi precej 
različnij mišljenj. Vsi so proti militarizmu, vsi 
so proti sedanji agitaciji za večjo armado in 
mornarico, ali tukaj ne soglašajo: ena struja za-
govarja pravico narodnesamobrambe in je za 
splošno ljudsko oboroženje, ter se pri tem sklicu-
je na sklepe raznih mednarodnih rocialističnih 
kongresov, dočim druga odklanja "vsako formo 
militarizma", ne priznava nikake vojne za dobro-
bit človeeanstva, raz v en ene vojne, — vojne 
vojni, razredne vojne proti vladarstvu in gospod-
stvu peščice plutokratov in parasitov. 

Pred kratkem je bil v Projetarcu priobčen 
.članek izpod peresa sodruga Petricha, v katerem 
zagovarja narodno obrambo in Švicarski milita-
ristični sistem. Članek me je zdramil iz moje 
"miselne lenobe" in sklenil sem tudi jaz izraziti 
svoje mnenje, katero je pa precej nasprotno 
mnenju sod. Petricha. 

Sodrug Petrich pravi v tem članku: "Dobe 
so* ljudske, kateri pravijo, da je Marx dejal, da 
delavci nimajo domovine; ergo, čemu braniti če-
sar nimamo. Ampak to je napačno, in sicer zato, 
ker jc le na pol resnica." 

Od kdaj je postala trditev, da delavci nimajo 
domovine, le "napol resnica in zato napačna"" 
Odkar je zapisal Marx te besede v Komunistični 
Manifest, so jih socialisti ponavljali za njim, in 
jaz se dobro spominjam, da sem, ne dolgo od 
tega, čital v "Proletareu" trditev, da ako hočemo 
imeti delavci domovino, si jo moramo šele pribo-
riti. In ako je bila ta trditev resnična takrat, za-
kaj ni danes? Ali morda zato, ker so nekateri 
evropski socialisti kar na enkrat spoznali, da 
iniajo domovino, katero je treba braniti? Ako se 
oni utapljajo v morju nacionalizma, ali naj jim 
mi sledimo? Ali je bolje, da za vržemo ono, Kar 
srno učili pred par leti, kakor pa da obsodimo po-
četje kakega Soheidemana, Inesde-ja ali Vander-
welde-ja? 

Nada1je pravi pisec: " Č e bi bila to absolut-
na resnica, potem bi morali socialisti takoj ne-
hati s propagando, naj naši sodrugi postanejo 
državljani in se zavedajo svojih državljanskih 
pravic, to je, da morejo voliti in voljeni biti. Biti 
državljan pomeni z drugimi besedami, prevzeti 
nase odgovornost komune, okrožja, dežele in dr-
žave. Kdor prevzame prvo, (pravico državljan-
stva) prevzame tudi drugo in mora biti v vsakem 
slučaju pripravljen braniti to, — čeprav v socia-
lističnem smislu, — (?) kar je okrajnega, držav-
nega ali deželnega — plus enega kar pravimo 
končni cilj" . 

Kje sem že čul podobne besede? Oh, yes I Zo-
bati Roosevelt uči pri svoji militaristični propa-
gandi, da gredo s pravicami državljanstva tudi 
dolžnosti, in zahteva, da se vzame državljanstvo 
vsakemu, kdor ui pripravljen zagrabiti za puško 
in braniti " s v o j o " domovino. No, jaz trdim, da 
socialisti ne delajo propagande za državljanstvo 
zato, da pomagajo delavcem do domovine, katera 
jim daje pravice in nalaga dolžnost, da jo bra-
nijo proti zunanjim sovražnikom, ampak zato, 
ker jim daje državljanstvo v roke orožje, (glasov-
nico) proti notranjemu sovražniku, kapitalistom 
in njihovi razredni vladi. To razredno vlado ho-
čejo porušiti iu jo nadomestiti z industrijalno 
demokracijo. 

Braniti domovino v "socialističnem smislu" 
kakor se izraža sodrug Petrich, je meni nekaj ne-
jasnega, — bleda fraza, da rabim njegove besede. 
Jako bi me veselilo, da mi kak zsgovornik na-
rodne obrambe pojasni, katera grupa evropskih 
socialistov brani danes svojo domovino v "socia-
lističnem smislu". Želel bi direkten odgovor, ker 
n. pr. odgovor, da nečem sprejeti teorijo, da je 
"ideja absolutno neodvisna od gospodarskih raz-
mer iz katerih se pretaka vse miselno in- praktič-
no življenje", mi ne zadošča. 

Nadalje pravi sodrug Petrich: "Brez iz vrše-
valne moči (afuiade) pa ni mogoče braniti in 
moralisti nam tudi v tem slučaju ne morejo »lati 
garancij, da ne bo nobenih notranjih in zunanjih 
napadov, dokler ni padel kapitalizem in niso tudi 
druge države spreje socialistične vlade." 

Kaj so "notranji na|>adi", na katere moramo 
biti pripravljeni? Od katere strani preti "notra-
nji napad" naši vladi in državi? Od strani kapi-
talističnega razreda? To vendar vlada že danes. 
Edini "notranji napad" na vlado in državo preti 
od strani delavskega razreda, kateri se zato orga-
nizira, da jo strmoglavi. Da, armada se rabi za-
voljo "notranjih napadov", da vzdržuje mir in 
red, da drži proletariat v pokorščini in da pre-
preči vsak upor proti vladajočemu razredu. 

Kaj pa zunanji napadi? Kako se jih ubrani-
mo? Po mnenju sodruga Petricha nam moralisti, 
— kakor on imenuje nasprotnike vsakega oboro-
ževanja, — nc morejo dati nobenih garancij. Kaj 
pa zagovorniki narodne obrambe, ali nam mar 
morejo oni dati kakih garancij? Recimo, da smo 
pripravljeni braniti našo kulturno in svobodno 
Ameriko proti zunanjemu napadu kakega namiš-
ljenega, nekulturnega sovražnika naše svobode 
in enakopravnosti. Bode li zadoščala armada 
fiOO.OOO mož, ako ima sovražnik cel miljon? Ali 
naj pomnožimo našo armado na dva miljona f Ali 
bo kos naša "ljudska armada", s svojimi puškami 
katere so jim visele doma na stenah, armadi so-

vražnika z moderno artiljerijo? Ne, prijatelj 
Petrich 1 Ako bi bila to resnica, potem bi bile vse 
evropske države varne pred zunanjimi napadi. 

Vse so bile pripravljene, da branijo svojo čast in 
svojo neodvisnost — in kaj so posledice? Evropa 
je človeška klavnica. Človeška bitja so se spre-
menila v zveri, katere uničujejo kakor moderni 
Frankenstein sadove svojega lastnega stoletnega 
dela. Ako bi ne bile pripravljeno z miljonskimi 
armadami in pošastnimi topovi, bi bilo sedanje 
klanje in uničevanje nemogoče. Evropska vojna je 
za vedno eksplodirala teorijo militaristov, da je 
velika armada najboljša garancija za mir. 

Preparedness! Oboroževanje za narodno 
obrambo! Sodrugi! Pustimo kapitalistom, da 
skrbe za narodno obrambo. Rockefeller, Morgan, 
Schwab in tovariši so lastniki Amerike. Oni bodo 
skrbeli, da ohranijo sebi pravice izkoriščati ame-
riški proletariat. Edina naša posest je naša de-
lovna moč in še te ne moremo prodati, kadar so 
polna skladišča naših produktov. Naš sovražnik 
ni v Nemčiji ali na Japonskem, ampak tukij v 
osebi ameriškega kapitalista. Sovražni* nemške-
ga delavca ni v Rusiji, ampak v nemškem kapita-
lizmu. Sovražnik francoskega delavca ni v Nem-
čiji, ampak v francoskem kapitalizmu. Ali mora-
jo narpdi vedno ostati oboroženi vojaški tabori? 
"Dokler bo vladal kapitalizem, bomo imoli mili-
tarizem," pravite? Dobro! Toda dokler bomo 
imeli militarizem, ne porušimo kapitalizma, se 
glasi ravno tako resnično. Vojna vpjni! Agitiraj-
mo za splošno razoroženje in ne * za narodno 
armado! 

Ne! Nismo mi za mir za vaako ceuo. Za boj 
snio mi, toda ne za narodni boj, ampak za razred-
ni boj, ne za boj v obrambo narodnih pravic, 
ampak za boj v obrambo naših razrednih intere-
sov. Za artnado smo mi, a ne za armado, katere 
bo stopila pod orožje na povelje kakega Roose-
velta in Wilsona, ampak za armado, katera bo 
zagrmela skupaj pod vodstvom kakega Dcbsa ali 
Liebknechta. Ne kaplje delavske krvi, dokler 
boju za svobodo našoetaoin taoin taoin etaoinat 
vlada kapitalizem, zadnjo kapljo, ako treba v 
boju za svobodo našo, naših žena in otrok. 

" Z a nas su uske graniee jedne države," pravi 
"Radnička Straža". Pravilno. Podajmo si roke 
proletarci vsega sveta in napravimo si sledečo 
prisego: "Rdeča kri, katera se pretaka v naših 
žilah, se je doslej v zgodovini vedno prelivala v 
korist vladajočih razredov, v korist sužnjcdržcevj. 
fevdalnih baronov in kapitalistov. Ako se mora 
ta kri prelivati tudi v bodočnosti, naj se preliva 
samo v boju za osvoboditev proletari jata." 

Ves svet je moja domovina! Proletarci vseh 
narodov so moji bratje! 

INI a rodna obra m b a. 
Etbin Kristan. 

t 
Zakaj se je pričela in razvila ravno sedaj v so-

cialističnem časopisju diskusija o Preparedness, o 
militarizmu, o narodni obrambi i. t. d.? 

Že nekolikokrat smo slišali to vprašanje in vi-
deti je, da je mnogim sodrugom zelo žal, da se 
razpravlja o teh rečeh. Pa vendar ni v stvari nič 
zagonetnega. Evropska vojna sama na sebi nas 
ne bi imperativno silila v to diskusijo, če ne bi 
porajala tistih posledic, ki jih nujno mora pora-
jati, posledic, ki segajo čez vse oceane in učinku-
jejo z vso silo tudi v Ameriki. 

Vidni izraz teh posledic je "Preparedness." 
Zedinjene države prehajajo v novo fazo svojega 
razvoja. Doslej so imele košček militarizma, ven-
dar niso bile militaristične. Sedaj stopajo oči-
vidno na pot militarizma. Kakorkoli krsti otroka 
Wilson ali Roosevelt, Daniels ali Garrison, v dej-
stvu ostane to, kar zahtevajo in pripravljajo in 
kar bodo tudi realizirali, militarizem. Pomnoži-
tev stalne armade ali pa pomnožitev in nacionali-
ziranje državnih milic je militarizem. Tudi Wil-
sonova "Kontinentalna armada," ki jo je sam 
imenoval "Citizens' Army" jc militarizem, četu-
di nekoliko blažji od prvo navedenih načrtov. A 
kakor vse kaže, bo kongres pokopal ta blažji mi-
litarizem in sprejel strožjega. Kongresna takti-
ka v mornariškom vprašanju, pomnožitev kade-
tov v Annapolis in govori, ki so bili o tej stvari 
izrečeni, kažejo povsem jasno, kam pes taco moli. 

Zedinjene države se pričenjajo inilitarizirati, 
in to postavlja ameriško socialistično stranko 
praktično pred nov problem in sicer pred tako 
važen problem, da bi bil neodpusten greh igrati 
politiko ptiča noja in zatiskati trepalnice vpričo 
toga fatalnega dejstva. Kadar pride militarizem 
v kakšno deželo, se ne zadovolji s prvo postojan-
ko, ki mu je prepuščena, ne s tisto porcijo, ki mu 
je enkrat dovoljena. Evropske države nam jasno 
kažejo, da ima militarizem v sebi tendenco neo-
mejenega razvoja in da raste njegov apetit ob 
uživanju. Sčasoma potisne vse druge interese v 
ozadje, hoče požreti vse narodne dohodke, in se 
ne zadovoljuje s tem, da bi bil sredstvo države, 
temveč hoče biti naravnost njen namen in go-
spodar. • 

Čim se v Zedinjenih državah pričenja mili-
tarizem — in da se pričenja, je očitno — moramo 
računati, da se bo hotel tudi nadalje tako razvi-
jati, kakor se je razvijal povsod. Tudi konsknp-
eija ni tedaj več prazna fantazija; to priča An-
glija ki je bila r™i naravnost ponosna na svoj 

* prostovoljniški sistem. In slutnjo nam dajejo 
P govori raznih kongresnikov in senatorjev in iz-

jave vojnega tajnika Oarrisona. 
To niso majhne in postranske reči za prole-

tariat, ampak zahtevajo, da jim pogledamo na-

ravnost v oči. Debata o teh rečeh je pa dobra, je 
celo potrebna, ker ne more biti jasnosti brez nje. 
In socializem hoče jasnost. 

Na drugem mestu današnje številke je čla-
nek sodruga Petrovicha. On polemizira s sodru-
gom Petričem, in v to se ne vtikam, ker znata o-
ba sodruga sama povedati to, kar mislita. Sklicu-
jem se pa na ta članek zaradi tega, ker se mi rav-
no iz njega zdi, da bi se mnogo hitreje zbližali, če* 
bi bil človeški jezik preciznejši in bi se mogla vsa-
ka misel in vsak pojm tako ostro, tako natančno 
izraziti z besedo, da bi bil vsak dvom nemogoč. 

Polemika — ne le ta med sodrugoma Petro-
vichem in Petričem, ampak v ameriškem sociali-
stičnem časopisju sploh — se suee ponajveč okrog 
"narodne obrambe." Morda bi že nekoliko ne-
sporazumljenja izginilo, če. bi dali otroku drugo 
ime. .laz ga sploh nisem tako krstil, ampak v 
"izjavi, " ki seiu jo v klubu ,št. 1 predložil, sem 
dejal "Splošno ljudsko oboroženje in demokra-
tična organizacij«, ljudske hrambe." Avstrijski 
soeialistični program stranke pravi "Allgemeine 
Volksbewaffnung;" pokojni Wilhelm Liebknecht 
je to imenoval "Volksbewaffnung" in "Volks-
wehr." 

Izraz "narodna obramba'' je pri na« prišel v 
debato ponajveč zaradi tega, ker smo združeni s 
Hrvati in Srbi, ki rabijo izraz "narodno," kjer 
imamo mi besedo "ljudsko." Sicer ima pa zame 
socialista beseda "narod" in "narodno" eo ipso 
drugačen poirien kakor v buržvaznih ustih. 

"Ljudska" ali "narodna hramba," kakor so 
jo socialisti sploh zahtevali in kakor jo zahtevamo 
tudi mi, ni militarizem, temveč je protimilitari-
stična. 

Ljudsko oboroževanje je demokratično revo-
lucionarna zahteva. V okvirju časniškega član-
ka ni mogoče podajati vse njene zgodovine; lahko 
se pa omeni, da se je ta zahteva redno ponavljala 
v revolucijah. V berlinski marčni revoluciji — 
da ne segam dalje nazaj — v dunajski revoluciji 
1. 1848. je bilo takorekoč prvo, da je ljudstvo za-
htevalo orožje. V obeh teh revolucijah so delavci 
igrali znatno vlogo. In socialisti so prevzeli to 
zahtevo kot važen pogoj za pridobivanje in za 
obrambo ljudskih pravic. 

Ponavljam, da je ljudsko oboroženje, katero 
najdemo v resolucijah mednarodnih socialističnih 
kongresov — ne le v oni iz leta 1889.! — ter v raz-
nih socialističnih strankarskih programih, n. pr. 
v avstrijskem, v hrvaškem, v bosanskem, ki so bili 
merodajni za nas, dokler smo živeli v Evropi in 
bili tam člani socialistične stranke, naravnost pro-
timilitaristično. 

Orožje ni militarizem. Orožje je sredstvo mo-
či. Militarizem je organizem, ki jc ločen od ljud-

stva, organizem, ki služi vladajočim silam in jim 
lahko služi naravnost proti ljudstvu. Militarizem 
strogo loči vojaka od civilista. Kadar stlači zad-
njega v uniformo, mu vzame njegov redni držav-
ljanski značaj, vzame mu vsako svobodo mišlje-
nja in odločevanja ter napravi iz njega nemo, sle-
po ubogajoče kolesce v veliki mašineriji militari-
zma, ki ravna po volji vladajočih. 

Mi nočemo militaristov, temveč svobodne dr-
žavljane oborožene. 

Gospodujoči razredi se branijo tega z vsemi 
štirimi, ker vedo, da bi bila v tem ogromna nevar-
nost za njih absolutno gospodstvo. Oni potrebu-
jejo orožje, da morejo ugnati delavsko ljudstvo 
v kozji rog, če jim zmanjka drugih sredstev; ali 
v njihovih rokah mora biti orožje, oni ga morajo 
kontrolirati, ljudstvu je pa orožje prepovedano. 
Vsak tiran je učvrstil svojo despocijo s tem, da je 
predvsem razorožil ljudstvo, sebi pa ustanovil ob-
orožen aparat, s katerim je po svoji volji razpo-
lagal. 

Socialistična zahteva ljudskega oboroženja 
pomeni, da naj se vladajočemu, kapitalističnemu 
razredu vzame orožje in njega kontrola, in naj se 
vrne ljudstvu. Zoper militarizem vladajočega 
razreda postavlja socializorn oboroženo demokra-
cijo. Kajti če bo treba dajati kri za svobodo — 
sodrug Pctrovich jo je tudi pripravljen dati za ta 
namen — noče socialistična stranka, da bi bil ka-
pitalistični razred sposoben prelivati kri brez ne-
varnosti zase, na strani delavskega razreda pa da 
bi le tekla kri, ne da bi se mogel braniti in odgo-
varjati sili s silo. « 

Razume se samo ob sebi, da je naša zahteva 
za sedaj le programatiena. Dokler imajo kapita-
listi tako politično premoč, kakršno vidinjio v vseh 
deželah, se bodo upirali z rokami in z nogami. To-
da delavstvo se organizira, njegova moč se množi 
in njegov vpliv narašča stopnjema. Nihče ne mi-
sli, da se izvrši prehod iz kapitalizma v sociali-
zem v enem dnevu ali v eni noči. Toda tudi v se-
danji družbi mora vladajoči razred delati konce-
sije; moral jih bo delati tudi na polju militarizma. 
V Avstriji n. pr. je parlament, sprejel znižanje 
aktivne vojaške službe od 3 let lia dve, in sociali-
sti so glasovali za to — povsem pravilno — dasi 
so načeloma nasprotniki militarizma. Čimbolj bo 
naraščala moč socializma, tem več »bo takih kon-
rcs»j, socialistična stranka bo pa pazila na to, da 
se vrši ta razvoj v tisti smeri, ki drži k njenim 
ciljem. 

Socialistična strrnka* hoče parlamentarno 
zmagati. Ali če pride v tej ali oni državi do take 
moči, da se ji to posreči, je veliko vprašanje, če 
se bo kapitalistični razred meni nič tebi nič vdal 

1 v usodo. Socialisti zmagajo, kadar imajo večino. 

Toda večina pomeni večji del, ne pa vsega. Po-
leg večine je še manjšina. Ako se socialisti za 
brambno vprašanje sploh ne bi zanimali in bi osta-
li v teui oziru popolnoma negativni, bi se lahko 
zgodilo, da bi stala proti parlamentarni večini ob-
orožena manjšina. Ena strojna puška je pa iz-
datnejša od stotine neoboroženih rok. 

Kapitalistični militarizem služi zato, da po-
tlačil je revolucijo delavskega razreda in ljudstva 
sploh. (Kautsky upozarja v svoji "Marx oekono-
misehe Lehren" na to, da se razvije socialna de-
mokracija sčasoma iz čisto delavske v splošno 
ljudsko stranko, "Volkspartei," ker požene kapi-
talizem sam male poljedelce, obrtnike, razne inte-
ligente i. t. d. vanjo). Socialistična ljudska hram-
ba mora služili, da obvaruje ljudstvo svoje prido-
bitve zoper protirevolucijo kapitalistov. 

Je .pa res še nekaj druzega, kar pride v po-
štev pri ljudski brambi. To je možnost zunanjih 
zaplctljajev. -> v « 

Socializem se razvija. Kakor si kapitalisom 
polagoma osvaja vso zemljo, smemo* verjeti, *1 a 
mu bo sledil socializem od dežele do dežele. Toda 
kakor kapitalizem, tako se tudi socializem ne raz-
vija na vsem zemeljskem planetu enakomerno. V 
easu, ko je iniel nemški proletariat 111 zastopni-
kov v državnem zboru, so bile še mnoge dežele ne 
le na svetu, ampak tudi v Evropi, ki niso imele ne 
enega socialističnega poslanca. Kakšen bo v tem 
oziru vpliv sedanje vojne, se bo šele pokazalo. Če 
se ne zgodi še kaj pred mirom, bo po mojem mne-
nju najprej žela reakcija in doživeli bomo vsaj 
kratko renesanso nacionalističnega šovinizma, po-
tem bodo pa tem bujneje zoreli sadovi socializma. 

Vendar pa ne moremo niti tedaj pričakovati 
— vsaj garancije nimamo zato — da bo sociali-
stična stranka povsod enakomerno napredovala. 
V Ameriki se nam obeta doba mogočnega kapita-
lističnega razvoja, s katerim bodo spojeni poostre-
ni socialni boji, ostrejša razredna ločitev, s tem 
tudi jasnejše spoznavanje razrednih nasprotij in 
kot nujna posledica velik napredek socialistične 
stranke. 

Ne pravim, da bo Amerika prva dežela, ki do-
bi socialistično večino. O takih rečeh ugibati jc 
utopistično. Ootovo jo pa dobi prej kakor mnogo 
drugih dežel. 

Med deželami s socialistično in med onimi z 
reakcionarno večino in administracijo bodo na-
sprotja. Razume se, da se tudi v Zedinjenih dr-
žavah ne more jutri ustvariti "socializem," Če 
zmagajo danes socialisti. Kakor sc ne more v ka-
pitalistični državi ohraniti komunistična kolonija, 
ne more biti posamezna dežela socialistična na ka-
pitalistični zemlji. Vendar pa nc bi socialisti dr-

(Konec na 6. strani.) 
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SLOV. DELAVSKA PODPORNA ZVEZA 
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S e d e ž : Conemauah* p a -
GLAVNI UBADNIKli f 

P r e d n i k , FBANK PAVLOVČIČ, Main St., Conemaugh, Pa. 
Podpredeed«ik: JOSIP ZOBKO, B. F. D. 2, box 50, Weet Newtoa, Pa. 

Tainik- ALOJZU BAVDEK. 46 Main St., Conemaugh. Pa. 
Po močni tajnik: IVAN PBOSTOB, 10.8 Norwood Bd Cleveland, O. 
Blagajulh. JOSIP ZELE, 6108 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio 
Porno in i blagajrik: JOSIP MABINČlC, 6805 St. Clair Ava., Cleveland, O. 

ZAUPNIK: 
ANDBKJ VIDBICH, 170 Franklin Main St., Conemaugh, Pa. 

NADZOBNIKI: 
VILJEM 8ITTEB, 1. nadsornik, 46 Main St., Conemaugh, Pa. 
FBAN TOMAŽlC, 2. nad«omik, Garj, Ind., Toleeton, Sta., box 73. 
NIKOLAJ POVSE, 3. nad«., 1 Craib St., Numrey Hill, N. S. Pittsburgh, Pa. 

POBOTN1KI: 
IVAN GOBČEK, L porotnik, Box 1S0, Badley, Kanta«. 
JAKOB KOCJAN, 2. porotnik, 1400 E. 52nd St., Cleveland, Ohio. 
ALOJZU KABLINOEB, 3. porotnik, Girard. Kan«a«, B. F. D. 4, Box 8S. 

VBHOVNI ZDBAVNIK: 
F. J. KEBN, M. D., 6202 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio. 

POMOŽNI ODBOB: 
GLAVNI UBAD v hiii it . 46 Main St., Conemaugh, Pa. 
dPENDAL IVAN, Conemaugh, Pa., Box 78^. 
GACNIK IVAN, 425 Coleman Ave., Johnetown, Pa. 
GABBENAJA JAKOB, Box 422, Conemaugh, Pa. 
BOVC FBAN K, B. F. D. 5, Box 111, Johnetown, Pa. 
SUHODOLNIK IVAN, Box 273, South Fork, Pa. 
ZOLEB ALOJZIJ, Box 514, Conemaugh, Pa. 

Uradno Glaeilo: PBOLETABEC, 4008 W. 31 rt St., Chieago, IU. 
Cenjena druitva, oziroma njih uradniki, «o uljudno proieni, poiiljati vee 

dopis« in denar naravnoet n » glnvnega tajnika in nikogar drugega. I anar naj 
ee poiilja gla«om pravil, edino potom Poitnih, Expreenih, ali Baačhih denarnih 
aakasnie, nikakor pa ne potom privatnih tekov. 

V »lučaju, da opatijo druitveni tajniki pri poročilih glavnega tajnika kake 
poman j kiji voeti, naj to nemudoma naxnaaijo uradu glavnega tajnika, da «e v pri 
hodnje popravi. 

URADNO NAZNANILO. 

Porodevsini Urad, v Calumet, 
Mich., dne 6. svečana 1916. 

Na dolgotrajni bolezni Sušici 
je izdahnil svojo dušo dobro zna-
ni delavski boritelj, "Glasnik". 

Živel je med calumetskimi Slo-
venci celih 13 let/ Bil je boritelj 
za pravico revnega, in boritelj za 
delavske interese, in boritelj za 
napredek slovenskega naroda — 
ne samo na Calumetu, ampak bil 
je znan naprednjak med vsemi 
Slovenci v Ameriki. Torej ga bo-
mo pogrešali ne samo na Calume-
tu in v bakrenem okrožju, ampak 
pogrešali ga bodo vsi IZOBRAZ-
BE potrpbni ljudje v Ameriki. 

Njegovo bolezen sem že več-
krat opisal, zaradi tega ne bom 
več opisoval njenih podrobnosti, 
ampak le toliko označim, da je bi-
lo nepopisljivo trpljenje, katero 
je moral' prestati nikoli nepozab-
ljeni Glasnik v zadnjih osmih le-
tih. Prišla je ura dne 13. prosin-
ca, t. 1.; ob desetih dopoldne je iz-
dahnil svojo dušo. Kmalu po o-
menjenega 8mrti se je razširila 
ta žalostna novica po vsem Calu-
metu. Vsi listi vseh narodtiosti 
so nemudoma naznanili to žalost-
no novico. Zavladala je nepopis-
ljiva žalost po vsem bakrenem o-
krožju. Na visokih stolpih so se 
videle zastave v znak žalosti za 
Glasnikom. Kjer se je videla sku-
pina Slovencev, povsod so se vi-
dele solzne oči, pogovori so bili 
• vsaki družinski hiši, da takega 
boritelj* in podučevalca več ne 
bomo dobili, in zaradi tega da ne 
bo pozabljeno njegovo ime. Naj-
bolj žalosten znak se je pa 
na tiskarni in v dobro znani go-
stilni RUMENA. 

Ležal je na mrtvaškem odru ce-
lih 15 dni. Truplo je ležalo v po-
kojnega krasnem prostoru, okin-
čano s cvetlicami, katere so mu 
podarili delavci v znak sočutstva. 

Na dan 28. jan. t. 1. je bil veli-
časten sprevod, katerega mi je 
nemogoče natančno popisati. Zgo-
dovina v Ameriki med slovenskim 
narodom ne pomni tega. Slišalo 
se je grmenje nagrobnih pesmi v 
vseh ulicah Calumeta, ravno tako 
tudi v vseh drugih prostorih.Nepo 
pialjivo je pa grmela pesem, ka-
tero je pel prvi slovenski pevski 
zbor " B O B E N " : Blagor mu, kdo 
se zapije, tam na mrtvaškem odru 
spi, Temno solnce njemu sije, 
temna zarja rumeni. 

Imena pevcev in njih glasov so 
bila sledeča: Happy Hgjigan pe-
vovodja, pripraven za vse glaso-
ve. Rumen, prvi bas. Seberle go 
ali, in z žmiganjem je dajal tak-
te. Rom, boben, Gosenca kimal, 
Puhek malo trobilo, Geršich veli-
ko trobilo. Bilo je še veliko dru-
gih pevcev, kateri pa niso tako 
imenitni, in njih imena se opuste. 

Ob dveh popoldne se je začela 
nedogfodna parada valiti proti po-

kopališču, Tamarack Junior, Rock 
pile. V sredini parade so nosili 
pokojnega, vsi v črno oblečeni 
možje. Dospevši na pokopališče, 
polože truplo pred globoko kame-
nito jamo, v ostrmno kamenje. 
Prvi stopi na visoko grivo Happy 
Holigan, ki je imel slovesen go-
vor. Govoril je tako: 

Tukaj pred nami leži naš so-
trudnik; žrtvoval je svoje življe-
nje za delavstvo v Ameriki. Ne 
pozabljivo naj bo njegovo ime, 
dokler bo svet stal. Znano je lah-
ko vsakemu dobro mislečemu 
človeku, da je bilo njegovo hre-
penenje vselej le za poduk rev-
nemu delavstvu, in za njega inte-
rese in njega pravice. Torej pri-
šla je suirtna kosa, katera ga je 
spravila v rani grob. Zapustil je 
mladoletno in težko rojeno dete, 
po imenu "Jež . " Ubogo revišče se 
zdaj nahaja brez vsakega zaveti-
šča na svetu. Torej nas veže dolž 
nost, da ga podpiramo, ako bi te-
ga Ue storili, gotovo bo šlo za o 
četom. In vidite zdaj, tukaj bomo 
položili njegovo telo, in njegova 
duša, ako še ni, kmalu bo nad 
ZVEZDAMI. 

i 
Pripomniti moram še, da sem 

£il upravitelj pokojnega, lepo 
število let; vselej sva se dobro 
zlagala, le nazadnje se nam je ma 
lo pomešal račun zaradi nekega 
malega primanjkljaja, in zaradi 
tega me je odslovil. 

K sklepu svojega govora je re 
kel: Naj mu bode težka ta gruda 
ter vrgel velik kamen na krsto 
— naj v miru počiva! 

Pevski zbor je zapel zadnjo na-
grobnico: Blagor mu, kdor vse 
zapije; tam v kamnitem hribu spi 
Happy je pa sekundiral: Le v ja 
mo žnjim, le v jamo žnjim, Pa 
velik kamen gor nad njim, tako 
da tega ferdamta nazaj nič vee nc 
bo. Nakar se je podala parada ža-
lostno nazaj. 

Torej zdaj se pa naznanja vsem 
Slovencem v Amt^iki, da se bo 
večja svečanost vršila na pokoj 
nega godovni dan, to je na 29. feb 
ruarja. Zaradi tega so vabljeni 
vsi Slovenci iz Amerike, da mu še 
enkrat izkažemo zadnjo čast. 

Istidan bo tudi prodavana Glas 
nikova zapuščina na ljudski raz 
prodaji. 

Naj mu bode lahka zemlja. 
Matevž'Kertaea, poročevalec. 

Dolga fhavda. 
Te dni se je končala v Budimpe 

šti pravda, ki je trajala 227 let. Le 
ta 168fl je pričelo ogrsko mesto 
proce« proti grofovski rodbini Pa 
lavicini radi 38 oralov zemlje v ob 
čini Tapli. V procesu se je popi 
salo gotovo več kakor 38 oralov pa 
pirja, definitivna razsodba pa je 
bila za tožitelja britka: mesto Sze 
get je pravdo izgpbilo. Koliko zna 
šajo stroški te "stare pravde", se 
ne poroča. 

NARODNA OBRAMBA. 
(Konec s 5. strani ) 

žali križem rok, čakajoč dneva, ko postane ves 
svet socialističen, ampak bi vpeljavah vse tiste 
soeialue reforme, ki bi bile v danem položaju mo-
goče. Delavstvo v Zedinjenih državah ima tedaj 
— domovino. • 

Ako ostanejo reakcionarne dežele indiferent-
ne vpričo tega razvoja, gotovo ne bo emancipira-
no delavstvo Amerike mislilo na kakšno vojno. Iz 
zgodovine pa črpamo nauk, da se lahko zgodi dru-
gače. Zoper francosko revolucijo se je koaliralo 
pol Evrope. Ogrsko revolucijo je prišla leta 1849. 
potlačit ruska armada, /.oper pariško komuno je 
francoski vladi pruska vlada ponudila pomoč. 

Kdo naj verjame, da bi socialisti, da bi delav-
ci, ki ao «i i« dežele napravili svojo domovino, po-
metali orožje v morje in mirno trpeli, da bi kak-
šna reakcionarna vlada s svojo utilitaristično ma-
šinerijo vrgla deželo nazaj v kapitalistično življe-
nje? Ali socialistična stranka ne bi mogla obram-
bo tedaj resniČue domovine prepustiti niti kakšni 
armadi po poklicu, kakšnemu militarističnemu 
aparatu, iz katerega bi se porodil Novodoben Na-
poleon. Le demokracija more demokratično bra-
niti deželo. Iz tega sledi sklep: Dol z militari-
zmom ! Pa za ljudsko oboroženje! 

ŽELEZNIČARJI. 
Poročali smo že, da so ameriške železničarske 

organizacije naznanile družbam svoje zahtefe, od 
katerih izpopolnitve je odvisno, če ostane letošnje 
leto na prometnem polju normalno, ali če doživi-
mo boj dela, kakršnega še ne pomnijo Zedinjene 
države. 

Zahteve železničarjev sino že objavili. Naj-
važnejša med njimi je osemurna služba. Tej za-
htevi se upirajo kapitalistične prometne družbe 
najbolj. Tudi druge zahteve odklanjajo, ali o-
semurno službo označujejo naravnost za revoluci-
jo. In njene posledice slikajo s tako črnimi bar-
vami, kakor da bi pretil pogin vsemu, kar je v 
Zedinjenih državah. 

Družbe so izrekle, da bi vpeljava oserourne 
službe in poldruga nagrada za delo čez čas neiz-
ogibno povzročila bankrot železniških družb. 

Uslužbenci niso tako kratkovidni, da bi se 
dali s tarnanjem ubogih kapitalistov prepričati 
in odgnati od svoje pravične zahteve. Uradniki 
raznih železničarskih unij so dali podjetnikom od-
govor v izjavi, ki prijema reči take, kakršne so, 
in jih krepko prijema. 

"Gibanje za osemurni delovnik — pravi iz-
java — je osnovana n« pravični zahtevi razum-
nega delovnega easa, ki omogoči delavcem, da 
odpravijo mrtvo črto med delom in plačo. 

"Čezurno delo v železniškem prometu izhaja 
večinoma iz navade družb, da prenapolnjujejo 
vlake, tako da ne morejo v določenem času priti 
do cilja. Železnice ne taje* da delajo to zaradi 
dobička; in če zahtevajo izjemno delo na račun 
zdravja svojih uslužbencev, tedaj morajo biti tudi 
pripravljene, da dele izjemni profit z delavci. 

Železničarji ne stavljajo svojih zahtev na sle-
po, ampak videti je, da so temeljito preštudirali 
ta vprašanja. Izjavi so priložene dolge tabele, ki 
kažejo mezde v posameznih okrajih, na drugi stra-
ni pa cene živil. Tudi oporeka izjava trditvi, da 
so stavljene zahteve na podlagi sedanjega ugod-
nega obratovanja, ampak pravi, da so služile za 
podlago poprečne razmere zadnjih let. 

Izjava se ne dotika naravnost vprašanja 
stavke, ampak le pravi: Četudi žele železničarske 
organizacije mir, ne mislijo pri tem na mir za 
vsako ceno. 

Ker so se hotele podjetniške družbe zopet 
skriti za razsodišče, pravi izjava, da niso organi-
zacije načeloma nasprotne razsodišču, vendar se 
pa tudi ne vežejo, da ga priznajo. 

"Dejstvo je — pravi izjava — da so se v pre-
teklosti razsodišča pogostoma zlorabljala in da 

so delavci večinoma izgubili zaupanje do njih. To 
pa ue izključuje, da železničarji eventualno prej-
mejo razsodišče, ker se zavedajo velike odgovor-
nosti, ki leži na njih." 

Žel ezniški kapitalisti na podlagi te izjave res 
ne bodo mogli reči, da železničarji izzivajo. Kar 
se tiče osemurne službe, je ta zahteva opravičena 
v vsaki stroki dela, v železniČarski pa še prav po-
sebno, kajti služba na železnicah zahteva od živ-
cev tako napenjanje, da je vsaka prekomerna 
služba naravnost nevarna. V prvi vrsti je nevar 
na za železničarja samega, zakaj če nima živcev 
iz jekla, se mora njegovo zdravje razpasti kakor 
trhel les. 

Dobro se spominjamo na izjave splošno pri-
znanih uglednih specialistov za živčne bolezni, ki 
so iz svoje izkušnje trdili, da spada železničarska 
služba v prvo vrsto tistih opravil, ki povzročajo 
največ težkih živčnih bolezni. 

Iz tega pa izhaja druga nevarnost: Za pro-
met, za tovariše in potnike. Če obnemorejo živ-
ci, je vsako normalno duševno funkcioniranje ne-
mogoče. Oči ne vidijo prav, ušesa ne slišijo prav, 
roka ne tipa prav. Signalnik prisega, da je dal 
pravi signal, in govori resnico. Strojevodja trdi, 
da je videl nasproten signal in se ne laže; njegovi 
preutrjeni živci so mu res kazali napačnega. In 
tako se zgodi nesreča, tako se ubijajo ljudje. 

Osemurna železniška služba je zahteva želez-
ničarjev; po pravici in pameti bi morala biti za-
hteva vseh ljudi, ki potujejo in ki bi radi varno 
potovali. 

Kar se tiče razsodišč, je gotovo, da ne gre 
železniškim magnatom nobeno nepristransko raz-
sodišče po glavi. Delavci so bili s temi instituci-
jami že često ogoljufani; razsodišča so se zlorab-
ljala, kakor pravi izjava. Zlorabiti ga mislijo 
prometni baroni tudi sedaj. Oni ne bodo priznali 
nobenega razsodišča, ki bi jim dalo le količkaj 
slutnje, da bi moglo soditi pravično za uslužbence. 

K razsodišču se zatekajo le zato, ker se hoče-
jo izogniti izpolnitvi zahtev. Lani so imeli želez-
ničarji z razsodiščem, ki jih je veljalo čez miljon 
dolarjev, take izkušnje, da se letos gotovo ne bo-
do dali preslepiti z enakim eksperimentom. 

Tudi železniškim magnatom je prinesla vojna 
ogromne profite. promet z vojnim materijalom 
je tako velik, da ga ne morejo niti zdelavati. In 
če bo vojna še kaj časa trajala, se bodo dobro pre-
mislili, da ga s svojo trmo izgube. 

Beseda o bankrotu je prazno strašilo. 

U T R I N K I 
Če se ruska duma ta mesec res snide na za-

sedanje, bo Avstrija edina država, ki je od začet-
ka vojne ves čas brez parlamenta. Kadar se je 
doslej hotela označiti velika reakcija, se je reklo 
"kakor v Rusiji." ln bilo je opravičeno, zakaj v 
carjevi državi je reakcija res mogočna. Ali kadar 
se bo hotelo govoriti o reakciji s posebnim miglas-
kom, se bo poslej moralo reči "kakor v AvsTriji." 

Na Angleškem je prisilna vojaška služba po-
stala zakon. To je neizogiben razvoj vsakega pro-
fesionalnega, vsakega monarhističnega ali kapi-
talističnega militarizma, če pride resna ura. To so 
dejstva, iz katerih je treba črpati nauk. 

V Ameriki bo manjkalo žepnih nožev. Pred 
kratkim so imeli tovarnarji tega izdelka konven-
cijo v hotelu Baltimore v New Yorku in so se 
bridko pritoževali. Pravijo, da manjka strokov-
njakov in materijala. Zadnjega nedostaja baje 
zato, ker je neka tvrdka pokupila ves materija l 
za sto miljonov tueatov namiznih nožev, naroče-
nih za angleško armado. 

Socializem hoče iz tisti-h, ki so danes slabi, na-
praviti močne. Z znanjem jim kaže in odpira 
pot do moči. Z močjo si morajo pa priboriti svo-
je pravice. 

V francoski zbornici je poslanec Ajam z 200 
tovariši vložil sledeči predlog: Delniške in ko-
manditne družbe so dolžne pridržati polovico do-
bička, doseženega od izbruha vojne, v rezervi. 
Ravnatelji, podjetniki in upravniki, ki bi se pre-
grešili zoper ta predpis, se kaznujejo po kazen-
skem zakonu. — S tem predlogom hočejo dose-
či, da družbe ne razdele svojih vojnih dobičkov 
že sedaj, s čimer bi ušli davku na vojne profite. 

Belgijska vlada je izdala poročilo, v katerem 
našteva, koliko so Nemci požgali hiš v Belgiji. Na 
posamezne province odpada sledeče število: Bra-
bant 5821, Liege, 2703, Antwerpon 1800, Malines 
1748, Dinant 2232, Namur 1710, Philippville 1301, 
Huy 255, Verviers 581, Varenne 16, Tumhoute 
40, skupaj 18.207. Število požganih hiš na Flan-
derskem Se ni natančno znano. — Dolgo je bilo 
treba zidati, hitro se je požgalo. 

Zadnja vladna statistika o otroškem delu je 
sestavljena za leto 1910 in izkazuje 1,990.325 o-
trok izpod 15. leta, ki so delali za zaslužek. V to-
varnah jih je bilo 203.142, v rudnikih 17.667, v 
poljedelstvu 1,529.996, kot raznašalci listov, posli 
v pisarnah, za varstvo otrok ( ! ) itd. jih je bilo 
zaposlenih 338.419. V državi Illinois jih je bila 
na delu 56.510, od teh 241 v rudnikih, v Pennsyl-
vaniji pa jih je bilo le v rudnikih kar 8224. — To 
se imenuje ljubezen do mladine. 

X v 

Švicarska vlada je sklenila razpisati četrto 
vojno posojilo v znesku 100 miljonov frankov po 
4 in pol odstotkov. Švica je nevtralna. In kljub 
temu. 

Najboljše šolstvo v Ameriki! Neverujoči To-
maži smo. Na otoku Barren pri New Yorku je 
tristo šolskih otrok, katerih očetje morajo oprav-
ljati najzopernejše delo, namreč odvažanje new-
yorških odpadkov. Za te otroke m na otoku niti 
enega šolskega razreda. 

Tudi na Angleškem nadomeščajo ženske moške 
pri delu. In sicer veja to za tisto delo, ob katerem 
se razblinejo vse galantne fraze o nežnem spolu 
v nič. S to "ljubeznivo" uljudnostjo so vedno o-
pravičevali nesposobnost ženske za politiko, ki je 
preumazana za žene in dekleta. Angleška vlada 
je prišla do zaključka,da more le tedaj njena in-
dustrija izdelati dovolj streliva, če pomnoži iz-
učene delavce z napol izučenimi, z neizučenimi in 
— z ženskami. Za fabrieiranje bomb in grariat 
niso Ženske prenežne. Kdo se bo upal trditi, di so 
prenežne za volitve t 

Policijski načelnik Healev v Chieagi ima 
premalo policistov in zahteva, da se pomnože za 
15 lajtnantov, 15 aeržantov in 1292 policistov. Na-
dalje zahteva, da naj daje mesto kapitanom ga-
zolin za njih avtomobile, naj se nakupi za policij-
ske postaje 25 novih avtomobilov, naj se zviša pla-
ča policistek od 900 na 1320 dolarjev, plača ka-
pitanov pa od 2250 na 3000 dolarjev. Kot je vi-
deti, nima policija pravzaprav nič manjšega ape-
tita kakor militarizem. Če pa kdo misli, da se bo 
s temi reformami odpravil zločin v Chieagi, se mu 
je le smehljati. 

Zopet konzuli. 
Vladni juatični oddelek nazns-

njs, ds je veleporota v San Fran-
cisco obtožila nemškega general-
nega konzula Boppa, konzularna 
uslužbenca Schraucka in Ksuf-
msnns in turškega generalnega 
konzula Halla zaradi kršitve ame-
riške nevtralnosti. Razun tega je 
vpletla veleporota nemškega ge-
neralnega konzula tudi v sluČsj 
crowley-Van Brinckem, v katerem 
gre za komplote za uničenje ka-
nadskih tunelov iu za eksplozijo 
na nekem angleškem parniku v 
Vancouver. Obtožbe zoper konzu-
arna uslužbenca in turškega ge-

neralnega konzula se tičejo opre-
me in oborožitve ladje 'Sacramen-
to,' ki je sedaj internirana v Chi-
e. Ta ladja je baje dodajala nem-

škim bojnim ladjam na Pacifič-
ueui oceanu premog in živež. Po-
zneje je prišel parnik v neko chi-
ensko luko in tam je kapitan iz-

javil, da so mu nemške bojne 
adje šiloma jemale njegove zalo-

ge. Chilenskiui oblastim se je pa 
stvar zazdela sumljiva, in m) in-
ternirale ladjo. 

Razun omenjenih je obtoženih 
še dvajset drugih oseb. 

Preselitev glavnega mesta. 
Kongresnik Cary iz Milwaukee 

je vloži v zbornici zanimivo, toda 
bolj humoristično kakor resno re-
solucijo. Cary se boji, da se po-
sreči prohibicionistom vendarle 
posušiti distrikt Columbia. To mu 
pa nikakor ni všeč, in on ne mara 
zborovati tam, kjer je vse suho. 
Zato predlaga, naj se zvezno me-
sto preloži iz Washingtona v Mil-
waukee. Kakor je videti, je pre-
pričan, da se wisconsinsko mesto 
nikdar ne posuši, kar bo Schlitzu 
in Pabstu gotovo všeč. 

V svoji resoluciji naglasa Cary, 
da je prohibicija škodljiva vladi. 
Izročili so jo odseku za trgovino z 
alkoholnimi pijačami. 

Gotovo je, da ima kupčijski 
svet v Washingtonu precej koristi 
od tega, da je tam sedež vlade jn 
kongresa. Nemara je Cary mislil, 
da jih s svojo resolucijo uplaši in 
da ostanejo rajši moVri, kakor da 
izgube ta profit. 

Zloraba nedoletnih deklet. 
Te dni so aretirali v Bronxu 

(New York) 241etnega Ruberta 
Kalista in ga zaprli, ne da bi m u ^ 
dovolili položiti varščino. Ko so 
vdrli detektivi v njegovo krasno 
opremljeno stanovanje, so našli pri 
njem tri štirinajstletne deklice: 
Elizo Lofftedt, Julijo Berg in 
Harryet Avery. — Policiji ga je 
naznanila Helena Webber, sestra 
Elize Lofftedt. Prva deklica je 
sedela pri'klavirju, druga je igra-
la gosli, tretja je pa telovadila. 
Po vsem stanovanju je bilo razo-
bešeuih vse polno slik mladih de-
klet, ki so bile vse v Evinem ko-
stumu. Pri Kalistu sta stanovala 
tudi dva Italijana in dva Grka, ki 
sta mu baje vabila dekleta na 
dom. Policija je zdaj prepričana, 
da bo dognala, kam je zadnji čas 
izginilo toliko šolskih deklet. Obto 
ženec se izgovarja, da so hodila 
dekleta prostovoljno k njemu in 
da jim ni storil nič slabega. 

Schmidt mora umreti. 
Usoda duhovnika Schmidta je 

zapečatena. Odložitev eksekucije, 
ki je bila že določena za mesec ja-
nuar, mu ni rešila življenja. Gu-
verner Chas. S. Whitman v Alba-
ny je v sredo odklonil vsako vme-
šavanje v prid obsojencu in 
Schmidtu so že naznanili, naj se 
pripravi na smrt tekom tega te-
dna. Datum določi novi upravnik 
v Sing Sing Kirchway. Najbrže bo 
določil petek. Kakor je znano, je 
bil duhovnik Hans Schmidt ob-
dolžen, da je 2. septembra 1913. u-
moril svojo ljubi-o Anno Aumuel-
ler, njeno telo razkosal in posa-
mezne kose znesel v vodo. Imel je 
dva procesa in je bil obsojen na 
smrt. Sedanji guverner Whitman 
je bil takrat državni pravdnik in 
je zastopal obtožbo. 

Nezgoda cestne železnice. 
V četrtek je vlak Pennsylvania 

Railroad trčil v voz cestne želez-
nice na Ashland Ave. in 58 cesti v 
Chicag«. Lokomotiva je zagrabi-
la voz ravno v sredi in ga je vrgla 
čes cesto. Dvanajst oseb je ra-
njenih, med njimi William Hiff-
man smrtno nevarno. Koliko ta-
kih nesreč se bo moralo Se zgo-
diti, preden se odpravi vožnja ve-
likih železnic po javnih, nezava-
rovanih cestah t 
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dne S. Januarja 1916. 
I Navzoči «o Polovina, Krpan, Kako 

tovič, l'ojič, Uodina, P* trie h, Dubra 
vae, Mrgole, Dimič, Savs, 2iki6 ia Suša. 
Od nadzornega odbora Kkonoaioff, Za 
vertnik nil. in Celieh. Od urednikov 
Cvetkov in Kristan. 

Zapisnik zadnje seje ee prebita in z 
malimi ispremeuibami sprejme. Po sa 
pisnkku izjavlja sodr. Petrich, da je za 
devo glede Dolinarja predložil pennnyl 
vanskemu konf. odboru. 

Dalje čita resignacijo sodr. Uiniča, 
Mana nadzornega odbora, ker mu vsled 
zaposlenosti ni mogoče sodelovati. Ker 
j« čas do kongresa kratek, se zaključi, 
da se za uj^govo mesto ne voli nsmest-
niks. — Rednih znarnk je bilo r^zpeča-
aih v deeembru 2074, dualtiih 10 in iz 
jemnih IH. Itobrostoječih klubov je bi-
lo na koucu leta 102. 

V Han Frančišku se je reorganiziral 
klub It. 6H s 25 člani. To se vzame ua 
znanje. t 

Sodr. Ekonomoff, član nadzornega 
odbora poroča, da je uadzorni odbor 
pregledal zvezne knjige in račune in 
našel vse v redu. Na predlog sodr. Go-
dine, se računi objavijo v zveznih gla 
šilih. To se sprejme. 

O Ude ftusnjarjevega dolga se nalaga 
tajniku, da ga ponovno tirja, da dolg 
poravna. 

Z ozirom na dolg sodr. Polovina, ki 
je nastal vsled deficita, ko je bil na 
agitaciji za minnesotsko državno orga-
aizacijo, se zaključi, da sodr. Polovina 
aredi stvar i državno organizacijo Min 
aesote, ki ga je povabila na agitacijo. 

Tajnik Petrieh predlaga, da se od 
•vote, ki ostaja v zvezni blagajni kot 
prebitek, da 400 dolarjev na banko kot 
branilno vlogo. To se prejme. V od-
bor, ki preskrbi načrt dnevnega reda 
za kongres in referate ter referente, so 
izvoljeni sodr. Kristan, Polovina in Ži-
kič. Konf. odboru it. 3 v Chicagu se 
naloži skrb, da dobe delegati za časa 
kongresa po hišah stanovanje. 

Sodr. Cvetkov poroča o zborovanju 
Bolgarsko-Macedonske socialistične zve 
se v Ameriki, kar se vzame na znanje. 

Na priporočilo tajnika se dovoli iz 
zvezne blagajne $15.00 za tekoče stro-
ike v agitaciji za "Jugoslovansko a-
kademijo v Ameriki." Nadzorni od 
bor poroča, da ni bil v stanju pregledati 
knjige Radničke Straže, vsled česar ne 
more dati tozadevnega poročila, pač pa 
to pregleda do bodoče seje in poda po-
ročilo tedaj. 

V. Suša, t. č. zapisnikar. 
Ji Ji JI 

V zadnjem zapisniku je stalo 
^pomotoma, da odstopi sodr. Suša 

od tiskarskega odbora, prav bi se 
imelo glasiti od upravnega. 

ZAPISNIK, 
seje konferenčnega odbora združe-

nih J. 8. klubov v Crawford 
ounty, Kansas, dne 6. 
februarja v Frank-

lin, Kans. 

Konferenčni tajnik sodrug J. 
Goršek otvori sejo. Navzoči so od 
raznih klubov sledeči sodrugi: 
Lekše, Goršek, J. Kunstelj, Fr. 
Kunstelj, Šular, Umek, Wegel, Al. 
Karlinger, Fr. Karlinger, Smolš-
nik, Tratnik, Kržišnik, Markovič, 
Zotti, Šklambar in Jane. 

Za predsedatelja je izvoljen so-
drug John Lekše, za podpr. sodr. 
John Kunstelj. 

Čita se zapisnik zadnje seje in 
sprejme brez popravka. 

Poročilo tajnikov krajevnih klu-
bov se vzame na znanje. 

Sodr. Goršek poroča v imenu 
odbora za knjižnico. Obrnil se je 
do založnikov knjig po sezname 
knjig. Zbralo se je le nekaj knjig 
in paročilo vsega skupaj za $11. 
Primernim potom je povprašal ne-
katere klube, ki -tmajo lastne 
knjižnice, ako bi hoteli prepustiti 
knjige skupni knjižnici. Od klu-
bov iz Stone City in Breezy Hill 
je dobil povoljne odgovore. So-
druga Karlinger in Wegel poroča-
ta, da ima klub št. 80 iz Franklina 
tudi nekaj knjig, katere lahjco od-
da. 

Končno se sklene, da se pogodi 
odbor za knjižnico s klubi glede 
cene in oddaje knjig. 

Sodrug Karlinger stavi predlog, 
da naj se knjige izročajo le sodru-
gom in le ti so odgovorni za nje. 
Naloga vsakega sodruga pa je, dn 
jih po možnosti razširja med ne-
člane. Predlog sprejet. 

Sledi volitev knjižničarja. Izvo-
ljen z večino glasov sodr. Fr. Zott| 
iz Franklina. Naroči se mu, da si 
preskrbi vse potrebne listine. 

Na predlog sodr. Goršeka se 
sklene, da se naroči nekaj knjig 
tudi v nemškem jeziku. 

Sledi razgovor o prestavi neke 
sngloike brošure v slovenski jezik. 

Naroči se konferenčnemu tajniku, 
da se informira, koliko bi stala 
prestava in tisk. 

Sodr. Sular omenja, da bi bilo 
velike važnosti, ako bi se prestavil 
v slovenščino odškodninski zakon 
6a državo Kansas. Zadeva se od-
loži do prihodnje seje, ds se dobe 
potrebne informscije. 

So lrug Lekše se pooblasti, da 
poizve od angleških sodrugov, če 
nameravajo prirediti prvomajni-
ško slavnost. 

Prihodnja konferenca se vrši 
dne 12. marca ob 2. popoldan v 
Franklin. 

John Lekše, predsednik. 
Charles Jane, zapisnikar. 

VABILO NA DEBATO. 

Chicago, Ul. 
Jugoslovanski socialistični klub 

$tev. 1 v Chieagi naznanja: 
Po klubovem sklepu se je pred-

zadnji petek nadaljevala že prej 
pričeta debata o oboroževalnim 
pripravljanju. Udeležba je bila ze-
lo velika. Govorila sta na zadnjem 
sestanku sodruga Cvetkov in Ku-
tuzovič. 

Ob 12. pojoči se je seja zaklju-
čila s sklepom, da 

se debata nadaljuje 
v petek 18. februarja, 

in sicer v mali "Narodni dvorani" 
na vogalu 18. ulice in S. Racine av. 

Pravico, da se udeleže debate, 
imajo vsi člani Jugoslovanske so-

cialistična zveze ; sicer je pa javna 
in so lahko tudi drugi rojaki nav-
zoči, ako se zanimajo za to vele-
važno vprašanje. 

Poročilo se pač ne bo mpglo po-
navljati. Toda referent je predlo-
žil " Iz javo , " ki obsega sintezo 
njegovih izvajanj, in informira 
vsakega, kdor se želi udeležiti de-
bate. To izjsvo najdejo čitatelji 
v zadnji številki "Proletarca" na 
5. strani. 

Nanjo upozarjamo tudi ostale 
klube in njih člane in jim pripo-
ročamo, da se zanimajo za ta 
predmet. V klubu je bilo namreč 
ie priporočeno od ene strani, da 
naj se sprejme predložena "Izja-
v a " in predloži eksekutivi Jugo-
slovanske Socialistične Zveze, da 
se bavi z njo; z druge strani je bi-
lo pa sugerirano, naj se prevede 
" I z j a v a " v angleščino in poda 
skupni stranki kot iniciativen 
predlog našega kluba. Nobena su-
gestija sicer še ni dobila oblike 
predloga in se ni o njej glasovalo; 
toda po dosedanjem poteku deba-
te je zelo verjetno, da se to zgo-
di in lahko je mogoče, da se bodo 
vsi naši klubi te/laj morali baviti 
s predmetom. Vsekakor jim bo to 
olajšano, če se že sedaj zanimajo 
za našo debato. 

Naj ima kdo o tem in o drugih 
načelnih in taktičnih vprašanjih 
socializma kakršnokoli mnenje in 
naj se pokažejo v razpravi kakrš-
nakoli nasprotja, vsekakor so ta-

Poročilo o razpečanih znamkah J. S . Z . 
v mesecu januarju 1916 

§ 
RAZDELJENO: 

Država Mesto 

d N 
Ark. Ft. Smith 31 

" Hartford 8 
Colo. Pueblo 20 
111. Nokomis 50 

" Zeigler 45 
" Chicago 1 50 
44 Staunton 8 
44 Sesser 15 
44 Springfield 40 
44 Dorrisville 9 
44 La Salle 16 
44 Virden 10 
44 Panama . 6 
44 Chicago 6 100 
44 Chicago 20 40 

Ind. Whiting 13 
44 Clinton 12 
44 Gary 50 

Iowa Carney 32 
Mich. Detroit 61 140 
Minn. Virginia 12 

44 Chisholm . . : 12 
Kans. Carona 8 

44 Stone City 16 
44 Franklin 20 
44 Gross 11 

Mont.E. Helena . . . . . . . 20 
44 Red Lodge 16 
44 Bear Creek 13 
44 Klein 8 

Ohio Yorkville 6 
44 Barberton 10 
44 Collinwood 7 
44 Cleveland 27 . . . 50 
44 Akron 28 
44 Nef fs 13 
" Yorkville 6 
44 Youngstown 62. . 15 
44 E. Youngstown 18 40 
44 Gleneoe 19 
44 Cleveland 71 50 

Ore. Portland 8 
Pa. Herminie 28 

44 Ellsworth 6 
44 S. S. Pittsburgh.. 60 
44 Primrose 12 
44 Sygan 26 
44 McKees Rocks . . 30 
44 Pittsburgh 10 
44 Farrell 25 
44 N. S. Pittsburgh. 100 
44 Am bridge 15 
44 E. Pittsburgh . . . 60 
44 W.Brownsvi l le . . 20 
44 Willock 6 
44 Fit* Henry 20 
44 Dunlo i 12 
44 Garrett . . . 7 42 
44 Ellsworth 31 
44 Woodlawn 20 
44 McDonald 15 
44 W. Newton 11 
44 New Brighton . . . 30 
44 Forest City 5 
44 Large 13 

Wash.Roslyn 10 
W.Va.Milburn 15 
Wis. Kenosha 11 50 

44 Milwaukee 58 
44 Racine 20 
44 W. Allis 30 

Wyo. Superior ' 5 
44 Rock Springs . . . 25 
44 Superior 5 
44 Cumberland . . . . 8 
44 Cambria . . . 24 

B. R. Savich 
Org. No. 61 
Ant. Gerbec, Org. No. 

117 . . 
M. Bogdan 
Radnička Straža . . 
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6 5.00 e • e e e 2.50 
20.00 e e e e e . . . . . 10.00 

3.00 1.60 
15.00 9.00 

# # 7.25 • e e e e . . . . . 5.25 
# 0 1.50 • • • • • . . . . . .90 
# # 5.30 1 3.30 
# # 3.20 e e e e • . . . . . 1.80 
# # 10.60 e • • • • . . . . . 6.40 
# # 7.75 4.65 
# # 5.00 3.00 

4.80 3.30 
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$ 7.50 • e • • • . . . . . 4.60 

# # 1.27 • • e • • . . . . . .77 
0 3.25 29.85 29.85 1.96 

2.00 .60 .60 1.00 
6.84 .75 .76 5.34 

10.00 . . . . . 5.00 
13.75 . . . . . . . . . .t 7.96 

0 # 5.00 . , , , . . . . . . 3.00 
6.00 7.90 7.90 3.00 

0 t 1.00 .50 
9 0 6.00 2.60 
0 0 1.00 .50 
t 0 1.60 • • • • • • • • • • .80 
0 0 6.00 3.35 3.35 3.60 
0 0 25.00 . . . . . . .. • . 26.00 

12.25 12-.26 

5.00 6.00 
0 0 1.00 . . . . . . . . . . 1.00 
• • 7.48 % t . . . 7.48 

Skupaj 1930 27 42 $513.47 $96.50 $96.74 $320.23 
Znamk na roki dne 1. januarja ; 291 
Dobljenih od stranke v januarju 2,000 

Razpečanih v januarju 2,291 

Na roki dne 31. januarja 
Izjemnih znamk na roki 1. jan 
Dano klubom v januarju 

Na roki 
Dualnih znamk na roki 1. januarja 
Dano klubom v januarju 

361 
283 

27 

256 
99 
42 

57 Na roki dne 31. jan 
Fond m i n e tiskarne: 

članski prispevki v januarju $96.50 
Oddano blagajniku tega fonda. 

Tajništvo J. S. Z. 

ke debate koristne in sbujsjo za 
uimanje za poglobitev v sociali-
zem. 

Vsi sodrugi in rojaki v Chiea-
gi m okolici so pa še enkrat vab-
ljeni na sestanek v petek, ko se 
debsta nadaljuje. 

S socialističnim pozdravom 
Filip Go<Una, tajnik. 

West Allis, Wis. 
Jugosl. soc. udruženje br. 35 pri-

redi v soboto, 19. februarja ob 7. 
zvečer svojo letno zabavo s kon-
certom, gledališko predstavo' in 
plesom v colonial Hali na 64. in 
Greenfield ave. 

^ Igrala se bo drama "Veleizda-
ja , " ki prikazuje strahote sedanje 
vojne. Vstopnice v predprodaji 
po 15c., pri vratih po 25c. Ženske 
in otroci so prosti vstopnine. 

S soc. pozdravom 
Za prirejevalni odbor 

Ivo ('elich. 

Chisholm, Minn. 
J. S. Soc. udruženje br. 22 posivs 
vse i"oje člane, naj ie udeleže se-
je, ki bo v nedeljo 20. februarja 
ob 9. dopoldne v društvenih pro-
storih na 29. Meaple St. 

Obenem pozivamo tudi naše 
siinpatičarje, naj pristopijo v or-
ganizacijo »n z nami skupaj dela-
jo, da se bomo z večjo močjo borili 
za pravično delavsko stvar. De-
lavci, zdram;te se! 

M. E. Sostarich, 
tajnik. 

LISTU* V PODPORO 

John Gornik, Maryville, 111. 10c. 
Tony Widmar, 50c. Ig. Lipovšek 
27c. Lud. Govekar 10c. Vsi v Tho-
mas, W. Va. — Fr. Stempihar 
50c. Simon Kaučič 25c. Oba v 
Virden, 111. — Skupaj $1.72. Zad-
nji izkaz $22.01. Vsega do daues 
$23.73. 

K E 

All kašljate ? 
Akt kašljate. odpravite vaš 
kašelj! To lahko storite, ako 
vzamete 

Severa's 

Vedno j« kašljal. 
" H u d o s e m ms p r e b l a d l l , 

t e r aa tn v o d n o k » * l j * l . " pi-

l a M r . W . W o l u M j r n . W - l r -

t o n . W . V * " . I n k » d a r *>iu 
p i l m r i l o v o d o , s o p o « t u l i 

n a p o d i b o l j h o d i , i n k « r 

M m <le le I v t o v a r n i p r i »II u l 

v r o C i o i , M m m o r a l p i U ve-

l i k o v o d « . Č i t a l M m o Se-

ve rov « i n B a l z a m u t a P l j u 

Ca i n k o a e m p o r a b i l e n o 

• a m o s t c k l c i i i o o m t S o ) « 

kaielj p o p o l n o m a p r e n e h a l 

I n M d a J M m x d r a v . " 

4 

Balsam for Lungs 1 
(Severov Balzam za pljuča) ob pravem času. Poskusite ga 
zoper kašelj, prehlad, hripavost, vnetje sapnika, davice ali 
oslovski kašelj. Je namenjen za otroke in za odrasle. 

Cena 25c in 50c v vseh lekarnah. 

Bolečine v prsih. 
In raiii« drug« bolečine M lahko odpravijo 
s nadrgu)enjem delov h SEVERA'S GO-
TH AH D OIL (Severovo Uothard»ko Olj*). 
Je to m iiilo velike teAilne vrednoeti. Cena 
Ka in 5Uc v v»eh lekarnah. 

Severov Almanah aa Slovene« 
s a l e t o 1916 M a e d a j l a h k o d o b i v l e k a r n a h 

a l i o d n a * . Z a g o t o v i t « M , d a d o b i t « ava* 

z e k t e r g a I m e j t e v e d n o p r i r o k i a k o s l c e l o 

l a t o . 

W. F, SEVERA CO., CEDAR RAPIDS, IOWA 
11 ' 

! Edini slovenski pogrebnik j 
M A R T I N B A R E T I N Č I C 

H4 BROAD STREET TEL. 1475 JOHNSTOWN, PA. 

Izvirno potrdilo 
(ORIGINAL, RECEIPT) 

ki nam ga pošlje poštni urad iz starega kraja, priča vsakemu, da je 
denar poslan naslovniku, bil izplačan. Potrdilo je podpisano od osebe, 
ki ste ji poslali denar in ko ga mi dobimo sem, ga hranimo za to, da 
sc lahko vsak pošiljalec sam prepriča o prejemu poslane vsote. 

Cene po dnevnem kurzu. 
ZA DENAR JAMČIMO V VSAKEM SLUČAJU! 

Prebitek in Klavnica $669,672.99 Hranilne aloga U,687,208.83 
Pišite nam v vašem materinskem jeziku na 

KASPAR STATE BANK 
1900 BLUE ISLAND AVENUE, CHICAGO, ILLIONOIS. 

Razširite svoje znan jot Poučite se o socializmu! Razvedrite si duha! 
"Proletarec" ima v svoji književni zalogi sledeče knjige in brošure. Pošlji* 
te naročilo še danes: 
Maksim Gorki: Mati, mehka vezba $1.00 
Upton Sinclair (poslov. Jos. Zavertnik in IT. Kaker): DŽungel. Povest 

iz chicaiklh klavnic 75 
Enrico Ferrl: Socializem in moderna veda .60 
Država prihodnjosti 20 
Proletariat . . . . . ' .10 
Etbin Kristan: Nevarni socUllzem .10 
Komunistični manifest .20 
Kdo nnlčnje proizvajanje • malem 10 
Socializem 10 
Socialistična knjižnica, 2 zvezka ln "NašA bogatatva" 10 
KapitaUstlčnl razred 10 
Vojna ln aocljalna demokracija 16 
Prof. Wahrmnnd (poslov. A. Kristan): Katoliško svetovno nazlranje 

Id svobodna znanost 26 
O konsumnih društvih 10 
Moderni politični raz voj.-Moderni gospodarski rasvoJ-OUJt socializma .10 
Zadružna prodajalna ali konsum . , 06 
Štiri črtice. (Poljudne zbirke "Več lučlf". 6. snopič.) 10 
Kako Je lep vojaški stan. (Poljudne zbirke " V e č luči ! " 6. snopič.)... .10 
Katoliška cerkev in socializem 10 
Spoved papeža Aleksandra 10 
rrancka ln drugo .26 

Vse te knjige in brošure pošljemo poštnine prosto. 
P R O L E T A R E C , 

4008 W. 31st St.. CHICAGO, ILLINOIS. 

JOHNSTOWN, PA. 

Vabilo 
na plesno veselico, katero priredi 
Slovenska "Maxham" godba dne 
19. februarja v dvorani društva 
Triglav. Igralo se bode pod vod-
stvom Josip Rogela. Začetek točno 
ob 7. uri zvečer Tem potons uljud-
no vabimo vse rojake in rojakinje 
is Johnstown in okolice, da se 
naše veselice polnoštevilno ude. 
leže. , 

Vtopnina za moške $1.00. Dame 
proste. 

Za sveže pivo in dober prigrizek 
bode skrbel za to pripravljeni 
(Adv. 2x) Odbor. 

Eni najboljših socialističnih 
revi i v angleškem jeziku v Ameri-
ki je: "INTERNATIONAL SO-
CIALIST R E V I E W . " — Izhajs 
mesečno in stane $1.00 na Isto. — 
Naslov: Int. Soc. Review, 341 • 
Ohio St., Chicago, 111. 

LOUIS R A B S E L 
moderno urejen aalun 

IA 410 6RAI0 AVE., KENOSHA, Vi 
Telefon 1199 

Moderno urejena gostiln* 
VILLAGE INN 

s prostranim vrtom za izlet« 
MARTIN POTOKAR, 

Ogden Ave., blizo cestno žalssnl-
ške postaje, Lyons, HI. 

Telefonska štev.: 224 m. 

Dr. Rlchter's 
Pain Ezp8ller 
za revmatične to-
lečine. sa bolečine 
otrpnelostl * ote-

pov ln 
Pravi se dobi 1« v 
zavitku, kot vam 
kaže ta slika. Ne 
vzemite ga, ak« 
nima na zavitka 
naše tržne znam-
ke • Sidro. 
25 in 50 eentov v 
vseh lekarnah, mu 
pa naročite si na-
ravnost od 

F. Ad.RichtirfcC«. 
74-80 Washington ai. i . , DT Te*'l, - 1 
New York, N. T. L 

CARL STROVER 
Attorney at Law 

Zistipi sa rtih tttfiiik. 
specialist za tožbe v odškodnins-

kih zadevah, 
t dt. sob« 1009 

m W . WASHINGTON STREET. 
CHICAGO, ILL. 

T«l«fon: Main 8961 

D r . W . C. Ohlendorf , M. D . 
Mravnlk aa notranje k si—i 

• In ranocolnlk. 
usdravaiika preiskava bresplačae—pla 
teti je le zdravila 1924 Blue Mani 
•va., Cklcage. Uredaje ed 1 de B 
p*L; ed T de t aveter. izven Cteea«« 
liveši belaiki naj pišejo sleveaak* 

J. A . F I S C H E R 
Boffel 

vsakovrstno piv« 
viae, i s d k a , L t d . 

Izvratau prmHor ca okrepčUe 
W. SStk Bt* Okleaco. Oš 

» Tal. Lnwadale 1TS1 

Socialistične slike in kart«. 
"Piramida kapitalizma", s slo-

venskim, hrvatskim in anglslkls 
napisom. 

"Drevo vsega hudega" s slo-
venskim napisom. 

"Zadnji štrajk" s hrvatski« 
napisom. 

"Prohibition Dope" s angle! 
khn napisom. 

Cene slikam so 1 komad 16s; 
1 tucat $1; 100 komadov $7.00 
Cene kA-tam: 1 komad 2e! 
1 tucat 15c, 100 komadov 70s 
Poštnino plsčamo mi ca vse 

kraje sveta. 
.INTERNATIONAL PUB. OO 
1311 S. 6th 8t., 

Cleveland. Ohio. 

MODERNA KNI GO VEZNICA 

Okusno, hitro in trpežno del« 
za privstnike in dmštvs. SpreJ« 
mamo naročila tudi izven mesta. 

Imamo moderne stroje. Nlzks 
cone in poltena postrežbo. 

ISRATXE H O L A N , 
1633 Bins Island Arse, 

( A d v e r . ) Chlovro, UL 



B o g j im d a j pamet ! 
Iz Kichuionda, Va., poročajo, da 

j e v ondotni legialaturi delegat 
My era odkril nekaj velikanskega. 
Našel je namreč vzrok nemoralno-
ati. "Kratka krila in izrezane 
bluae mladih dam ao pahnile ie 
marsikaterega iuoža v nesrečo," 
je dejal in podal amendment k ta-
kozvani "Red Light Hill," ki za-
hteva, da nc Hue biti ženako krilo 
krajše kakor t palce do tal in blu-
za ne ame kazati več kakor 3 palce 
pra ali ledij." — Ubogi, ubogi 
moški, ki jih pehajo kratka žen-
aka krila v nearečo! In tako lahko 
ae pomaga, tako lahko se reši mo-
rala! Ženske morajo biti zapete 
do br.̂ de iu a krili morajo pobira-
ti prah po ulicah, pa bodo ubogi 
moški rešeni I 

Ali ua žalost je prišel Myers 
v nehvaležno družbo. Očitno mu 
oatali poslanci niso verjeli, da ao 
štirje palci ženskega vratu bolj 
zapeljivi kakor trije, pa so odklo-
nili njegov amendtmeut. Odklo-
nili ao tudi drugi njegov predlog, 
da naj se kaznuje ožeujen mož za-
radi zločina, neoženjen pa zaradi 
pregreška, če gre v javno hišo. 

veaeli, če ai rešijo golo življenje. 
Izguba na imetju je velikanaka. 
Občiua je štiri do petnajst čev 
Ijev pod vodo iu izmed 3500 prebi 
valeev jih je ostalo komaj 300 v 
meatr, ps ie ti izkušajo pobegniti 
pred poginom. Število človeških 
žrtev je do 9. februarja doaeglo 
15. V Gainea je prišlo 200 oaeb 
iskat pomoči. 

Ustava v Mehiki. 
Mehiški konzulat v Galveston, 

Tex., je dobil obvestilo, da bo prvi 
ustavni kongres pod Carranzovo 
vlado sklicau za 16. september t. 1. 
in bo zboroval v Queretaro. Do-
tični dekret je Carranza že izdal. 
Nadalje pravi poročilo, da stopi 
nova ustava v Mehiki 5. februarja 
1917. v veljavo. Queretaro je Car-
ranza določil za provizorično glav-
no mesto. Posebni dekreti dovo-
ljujejo zopetno otvoritev vseh pri-
vatnih šol in fakultet pod gotovi-
mi pogoji. 

Krojaška stavka. 
V New Yorku je v sredo okrog 

40,000 krojaških delavcev ustavilo 
delo, ker je ostalo pogajanje s 
podjetniki brezuspešno. Dasi so 
stavkarji popolnoma mirni, je bi-
lo takoj določeno veliko število 
policistov, da "varuje jo " tovarne 
in delavnice, bolje rečeno, da ši-
kanirajo delavce. Tri dekleta so 
aretirali. Poročilo ue pove, za-
kaj. Stavimo pa. da niso nosile 
bomb v tovarno. 

Delavei zahtevajo zboljšanje 
plače, 49 ur d*)la na teden, boljše 
higienične razmere v delavnicah, 
zlasti pa boljše varstvo proti po-
žarom. Zadnja zahteva je zelo 
važna, ker je zlasti v krojaški obr-
ti tekom zadnjih let ponilo mnogo 
ljudi v ognju, vse bridke izkušnje 
pa niso imete tega uspeha, da bi 
se bile tvrdke od avtoritativne 
strani prisilile, da priskrbe boljše 
varnostne naprave zoper žare. 

Od stavke je prizadetih okrog 
600 delavnic Stavkarsko vodstvo 
je izdalo letake, ki so se razdelili 
delavcem in jih pozivajo, naj po 
polnoma mirno ustavijo delo in se 
zbero na določenih shodih. 

Skrbi v Kanadi. 
General Logie iz Toronto je za 

povedal, naj straži novoustavljeni 
98. bataljon z 1156 možmi Wel-
landski kanal. Moštvo je popol-
noma oboroženo in dobro preskrb-
ljeno z munieijo ter popolnoma 
nadzirajo dohod in odhod k muni-
cijskim tovarnam in drugim važ-
nim javnim poslopjem. 

V St. Catherine so nastavili v 
tovarnah za munieijo številne vo-
jaške straže. 

Tudi vsi mostovi so zdaj strogo 
zastraženi in odkar je zgorel ka-
nadski parlament v Ottawa, se je 
začelo upisavati mnogo več mladih 
ljudi za vojaško službo. 

Žrtve poplave. 
V Arkansasu so velike povodnji, 

ki jih je zakrivil Mississippi, po-
vzročile velikansko bedo. Iz Little 
Rock poročajo, da se pomaga od 
vseh strani, kolikor je mogoče, da 
bi se ublažilo trpljenje. Dne 9. 
februarja je prispel parnik z ode-
jo in živežem za 2000 oseb v po-
plavljenem okrožju občin Pendle-
ton, Red Rock, Douglas in Wat-
son, ki so takorekoč povsem pod 
vodo. Promet v Arkansas City jc 
skoraj popolnoma ustavljen. Le 
majhno številce trgovcev kupčuje 
v drugih nadstropjih poplavljenih 
hiš. Prebivalci občine Clarendon 
so se morali zateči v čolne in bodo 

Mutast revolver. 
V Albany, N. Y., je pred krat-

kim zavladal po vsem mestu velik 
strah, ker je neznan človek z brez-
slišnim revolverjem obstrelil štiri 
osebe. Vsa policija je na nogah, 
da bi ujela nezna.iega napadalca, 
o katerem trdijo, da je mlad, mo-
čen mož, lepo oblečen in finega 
obnašanja. Vse obstreljene osebe 
so šle k zdravnikom, ki so jim po-
vedali, da so postreljene, vendar 
nobena od teh žrtev ni slišala ka-
kega poka. Policijske oblasti so 
mnenja, da ima napadalce pose-
ben aparat na revolverju, s kate-
rim postane pok neslišen in misli-
jo, da je dotičnik kak blaznež. 

Hiša za četrt miljona. 
V Ebensburg, Pa., so začeli gra-

diti novo hišo za jeklarskega mag-
nata Charles M. Schwaba, pred-
sednika Bethlehem Steel Compa-
ny. Schwab namerava nasaditi o-
krog svojega poslopja najlepše 
vrtove v deželi. Tudi bo potrošil 
na tisoče dolarjev za izboljšanje 
cest in potov okrog svojega pose-
stva. Nova zgradba ga bo stala 
$250,000. 

Hotel zgorel. 
Rockland House, ki spada med 

največje hotele ob Nantasket 
Beach, je zjutraj dne 4. februarja 

zgorel. Škodo cenijo na 150.000 
dolarjev. Ker je hotel namenjen 
poletnim gostom, ui b;lo v njem 
ljudi razun vratarja. Ta se je pa 
rešil. 

Afera dr. Haiseldena. 
Državni zdravstveni svet ne bo 

sodnijsko zasledoval zdravnika dr 
Harry J. llaidelsena v Chieagi, k 
ni bil hotel operirati pohabljene 
ga novorojenea gospe Bollinger 
Na tajni seji tega zdravstvenega 
sveta se je dognalo, da ni bil Hai-
delaen pri onem slučaju izvršujoči 
temveč le avetujoči zdravnik in da 
ga iz tega vzroka ne bodo prega 
zijali sod tujskim potom. 

VABILO NA VESELICO 
katero prirede 

Slovenska podporna društva in social, 
klub skupno v "Sloven. Izob. Domu" 
na Franklinu, Pa., dne 4. marca 1916 

Program veselice. 
Slovenska taburaška godba igra izbrane komade. Maske-

radni ples za mladeniče in dekleta. Najuljudncjše vabimo vse 
občinstvo iz okolice na ta zabavni večer. Za pijačo, prigrizek 
in drugo postrežbo bode skrbel točno zato izvoljeni odbor. 

• VSTOPNINA ZA MO&KE $1.00. DAME SO VSTOPNINE 
PROSTE. ODBOR SL. IZOB. DOM 

K \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ > ^ \ \ \ \ \ \ \ \ \ m 

i ' 
Vabilo na predpustno veselico { 

ktero priredi 

društvo "Bratstvo" i t . 6. S. N. P. d. m Sygaa, Pa. \ 
v soboto dne 4. marca, t. I. v društveni dvorani. 

Igrala bode izvrstna slovenska godba il Tom's Run. 

VSTOPNINA ZA MO&KE 50c. DAME SO VSTOPNINE £ 
PROSTE. ZAČETEK TOČNNO OB 7. URI ZVEČER. ^ 

Člani in članice društva plačajo po 50c v društveno bla- ^ 
gajno, akoravno se veselice ne udeleže. B 

Najuljudnejše vabimo vaa društva in vse slovensko občin- ^ 
/ nt vo is te okolice, da se mnogoštevilno veselice ndeleže. 
ž ODBOR. * 

Smrt v ognju 
V nekem skladišču v East Oran 

ge, N. J., je te dni izbruhnil požar 
Ognjegasci so našli v drugem nad 
stropju Ernests Gove in njegovo 
soprogo mrtva. Požar je bil iz 
bruhnil tedaj, ko sta spala in se 
je razširil, preden sta se mogla re 
šiti. 

Mladosten vlomilec. 
V hiši nekega trgovca v East 0 -

range, N. J., so ujeli 151etnega 
fanta Williama Groves, ki je pri 
znal. da je vlomil tudi v več dru 
gih hišah v Blootnfieldu in v East 
Orange. — Nič posebnega v Ame-
riki. Ampak kje so vzroki T 

Železnica na Alaski. 
Poročnik Frederick Mears, član 

inženirske komisije na Alaski, je 
izjavil, da bo kmalu potreboval 
tisoč delavcev pri gradnji vladne 
železnice na Alaski, ki bo segala 
do premogovnih polj pri Maianu-
ski. 

Mraz na Alaski. v 
Poštarji, ki prevažajo pošto po 

severni Alaski, so pripovedovali, 
da je bilo 71 stopinj mraza in da 
vsled tega niso tnogli uporabljati 
konj, temveč so morali upregati v 
male sani severne pse. 

Požar. 
V trgovskem delu mesta North 

Adams, Mass., je izbruhnil dne 7. 
t. m. požar, ki je povzročil za 75 
tisoč dolarjev škode. 

Karambol s železnico. 
V Bellaire, O., je v torek zvečer 

vlak pennsylvanske železnice za-
del v voz cestne železnice. Voznik 
pri motorju James King je bil na 
mestu ubit, W. C. Stewart od A-
merican Stamping Comp. v Cleve-
landu je bil težko ranjen. Razun 
tega je bilo ranjenih še deset o-
seb. 

Rudarska stavka. 
V Culmerville blizu Pittsburgha 

je devetsto premogarjev v treh ja-
mah Ford Colleries Co. ustavilo 
delo in zahtevajo, da zniža družba 
ceno smodnika od 8 na 5 centov 
za zavoj. 

. "Splašena" lokomotiva. 
Iz kurilnice železniee Baltimore 

and Ohio v Taylorville, 111.,, je v 
četrtek " u š l a " okomotiva in se 
je brez vodstva peljala pet milj do 
blizu Velma, dokler se ni izčrpa-
la para. Na srečo se ni zgodilo 
nič hujšega. 

Eksplozija v rudniku. 
Iz Wilkesbarre, Pa., poročajo: 

V rovu štev. 6 Lance Mine, ki je 
last Lehigh and Wilkesbarre Coal 
Comp., so dne S. februarja eksplo-
dirali plini. Kolikor j[e doslej zna-
no, je bilo šest rudarjev ubitih in 
mnogo ranjenih. Uradniki družlre 
so več ur zatajevali nesrečo in še-
le zvečer se je zvedelo, da se je 
zgodila katastrofa že popoldne. 
Tudi zvečer ni družba še naznanila 
imen žrtev. Zdi se, da so ponesre-
čili Litvinci, Poljaki in drugi Slo-
vani. 

Socialistično delo. 
V asembleji države New York 

je bila vložena predloga, ki je ho-
tela delavcem, zaposlenim v mle-
karnah, sirarnah in podobnih o-
bratih vzeti vsak nedeljski poči-
tek. Nastopu socialističnega po-
slanca sodruga Šiplakova je za-
hvaliti, da je to odvrnjcno in Ilil-
lova predloga se je oddala odseku, 
da jo predela. V asembleji »edi 
tudi nekoliko poslancev, ki so čla-
ni A. F. of A., ki pa niso Šiplako-
va podpirali. Ko jih je vprašal, 
če jim niso interesi teh delavcev 
nič mar, so odgovarjali, da ne gre 
za člane njihovih unij. 

Rudniška nesreča 
28 letni J. P. Miller iu 31-letni 

ltay Davia sta bila takoj mrtva in 
dva drugi. ranjena, ko se je zvrni-
la nanje v rudniku plast premoga 
v rudniku Globe od Vesta Coal 
Company, ki ae nahaja v tukajšnji 
bližini. Ranjeue rudarje so rešili 
tovariši iz nevarnega položaja, ker 
s° se nahajali pod osmimi tonami 
premoga, t * 

Železniška proga med Petro-
gradom in Soroko je končana. 
Dolga je 350 milj. S tem je Rusom 
odprta druga pot proti severu. 

Ker so skoraj vsi budimpmtaii-
ski kočijaši poklicani k vojakom, 
je zadruga prevoznikov in izvo-
ščekov prosila in dobila dovolje-
nje, da sme ženske vporabljati za 
— kočijažinje. 

) ' 
Od 150 tisoč moških učiteljev, 

ki so člani nemške učiteljske zve-
ze, jih je bilo vpoklicanih 55 ti-
soč v vojsko. Sedem jih je bilo i-
menovanih stotnikom. 4300 po-
ročnikom, 2258 praporščakov in 
20,000 narednikov in drugih pod-
častnikov. 

V bližini Vitebska na Ruskem 
se je v sredo zaletel ekspresni vlak 
v tovornega. Smrtno se je pone-
srečilo šestnajst oseb, 12 jih je bi-
lo pa smrtnonevarno ranjenih. 

• 
Kakor javlja "Frankfurter Zei-

tung", je kitajska vlada sklenila 
tekom desetih let vpeljati sploš-
no vojaško dolžnost. 

Reuterjev dopisnik javlja iz Pc-
trograda, da je naložila nemška 
vlada upravi mesta Vilne 75,000 
mark kazni, češ, da je bil požar, ki 
je izbruhnil pred kratkim v me-
stu, podtaknjen. 

Iz Šanghaja poročajo, da so ki-
tajski vstaši iz Junana zavzeli Lu-
hov v južnem Šečvanu. 

NAZNANILO. 
Na roki imamo zopet 150 "Ame-

riških Družinskih Koledarjev", 
katere smo dobili nazaj. Kdor 
ga sedaj hoče imeti, naj takoj poš-
lje 40c na naslov: 

"Proletarec," 
4008 W . 31it St., Chicago, 111. 

Glasilo hrvatskih in srbskih so-
cialistov v Ameriki je "Radnička 
Straža." Izhaja tedensko na o-
smih straneh in stane $2.00 za celo 
leto. Naslov: 1944 So. Racine Av., 
Chicago, 111. 

Dobro okrfpčilo. 
Malo okrepčila je včasih po-

trebno, tudi v takem slučaju, če 
je naše zdravje v redu. (-lovek ne 
sme čakati do tistega časa, ko je 
njegovo zdravje že pokvarjeno, 
ampak si ga mora ohraniti in 
podkrepiti s tem, da vzame vča-
sih nekoliko Trmerjevega ameriš-
kega grenkega zdravilnega vina. 
Ta izdelek mu bode očistil čre-
vesje ,ter fca utrdil ob istem <"asu. 
Uporabljajte ga takoj ko spozna 
te kako premembo na vašem oku-
su, ali če ste slabotni, otožni, za-
basani, nervozni, ali če ne more-
te spati. Uporabljajte ga za bole 
zni v prebavnih organih, kakor 
prvo pomoč in se bodete prepri-
čali o polajšanju kterega vam bo-
de dalo. Dobiva se v lekarnah. 
Cena $1.00. Jos. Triner, izdelova-
lec, 1333—1339 So. Ashland Ave., 
Chieago, 111. 

Otrple mišice in telesni sklepi 
se morajo mazati s Trinerjevem 
Linimentom, kteri tudi hitro po-
maga proti revmatizmu in nev-
ralgiji. Cena 25 in 35 centov, s 
poštnino vred 35 in 60 centov. 

POZOR! 
Slovenske gramofonske plošče! 

Nova izbira, nove cene! Pišite po 
cenik! Prodajam tudi Columbia 
gramofone in plošče v vseh jezi-
kih. 

Anton J. Terbovec, 
P. O. Box 1, Cicero, II). 

M. A. Weisskopfp M. D, 
Izkušen sdravnik. 

Uraduje od 12 A. M. —8 P. li 
in od 8—10 P. M. V sredo in ae 
deljo vsčer neuraduje. 

Tel. Canal 47«. 
1801 So. Ashland a r e 

Tel. residence: Lawndale R99€ 

J a m e s F. S t e p i o i , 
predaednik. 

Christ ian K. H i l l e c k . 
I. j>odpreda. 

Emanuel B t r a n e k , 
,11. podpreds. 

Adol l J . k r a s a , 
blagajnik. 

l a v i a l r l l s k l o d b o r 
HtckMl ZimoMr. 

Dr An to« BiankM 
Jok m K uck 

A. V. U*rin««r 
John G. K r i M 

Ern.al K und. 
J u > M r . Stoplaa c. a. w.iwk 

Ameriška Državna Banka 
1825-27 Blue laland Avenue, bliao 18-ate ulice, 

CHICAGO, ILL. 

Glavnica in prebitek . . . $500,000.00 
O D P R T O " P ° n d e l j e k i n v č e t r t e k d o 8 J z v e č e r , 
U U r n i U . v s e d r u g e d n e v e p a d o 5 J p o p o l d a n . 

Zaradi nepričakovanega naglega dviganja in nestalnosti kron-
ske vrednosti »nemogoče je določiti stalno ceno, ali vse naie cene 
bodo računane po najnižjem dnevnem kurzu. Uprašajte ali pišite 
po cene. 

Pošiljamo denar v stari kraj in jamčimo, da se 

pošteno izplača ali pa Vam vrne. 

Direktna zveza s Prvo Hrvatsko hranilnico in posojilnico v Za-
grebu in njenimi podružnicami. 

Pošiljamo denar vojnim vjetnikom v Srbijo, Rusijo, Angleško *' 
in Francosko. 

Govorimo vae slovanske jezike. 

Največja slovanska tiskarna v Ameriki je 

= Narodna Tiskarna = 
XI Bine la land A v e n u e . C h i c a g o , U -

Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem, Slovaškem, Češkem 
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. Naša 
posebnost so tiskovine za društvo in trgovce. - : -

" P R O L E T A R E C " se tiska v naši tiskarni 

i m e e e. 

J £ A D A R potrebujete društvene po-
trebščine kot zastave, kape, re-

galije, uniforme, pečate in vse drugo 
obrnite se na svojega rojaka 

F*. K E R Ž E CO., 
2711 South Millard Avenue. 

CHICAGO, ILL. 

Cenike prejmete zaatonj. Vae delo garantirano. 

POZOR!—Kadar se nahajate v gostilni, 
3 priatne 

2 zdravilne aihtevajte vedno dobre, zdrave in priatne pijače, in te 
•o A. Horwatove: Importlranl Brinjevec, Silvo vee, Trapi 
norec. Grenko Vino in Kranjski Orenčec. Moja tvrdka 
je prva in edina samostojna, ki importira žgaae pijače 
in zelišča naravnost iz Kranjskega. Rojaki, zapomnite ni 
da je A. Horwatovo pravo, zdravilno grenko vino naprav 
Ijeno iz najboljšega californijskega rudečega viaa ia is 
najzdravejftih starokrajskih želiš« ter nadkriljuje vas 
druge pijače te vrste za človeško zdravje. Ravao taks 
Kranjski G renčeč. Posebno ako pijete slabo Žganje ae 
bo nikdar škodovalo, če deaete polovico tega jrr^nče«. 
vmes. 

A. HORWAT, 1827 West 22nd Street, Chicago, 111. 

Stud do jedil. 
V lekarnah 

" T R I N E R ? 

BITTER-WINE 

Kaj je vzrok izgube slasti do jedil? Večkrat 
ae pripeti, da na naenkrat zgubimo slast do jedi 
in da se nam celo studi. Zdi se kot bi narava 
sama zahtevala, da zmanjšamol jemanje jedil, ker 
jih ne moramo prebaviti. Oslabšani prebavni živci 
ne morejo več prebavljati kot navadno in zato ae 
uprejo vzeti več. To znači, da potrebujejo po-
moči. da zopet pričnejo svoje delovanje brez 
utrujenosti. Mi pr iporočajo 

Trinerjevo Ameriško 
prebavno Grenko Vino. 

Ta veleznana zmes bode najprvo izčistila no-
tranje prebavne dele, jih ojačila in dala jim do-
vo j moči. Zguba slasti in stud do jedil se bode 
polagoma zgubil in vi boste zopet imeli 

alaat do jedi, 
ojačen život in 
moč za misliti. 

Kakor hitro pripomočki za veselo življenje pri-
manjkujejo, morali bi rabiti Trinerjevo ameriško 
prebavno grenko vino in spoznali boste začude-
ni, da je zelo koristno. Rabite ga Udi proti 

Nerednoati po jedi 
zaprtju 
kislo ali grenko kolcanje 
riganje 
plin — ujed. 

Lahko ste gotovi, da Trinerjevo Ameriško pre-
bavno grenko vino vam bode dalo pomoč. 

JOS. TRINER 
Izdelovalec, 

1333-1339 So. Ashland A v e . Chicago, DI . 
Vsaka družinajmorala bi vedno imeti dobro zdravilo proti kašliu 

pri rokah. Morali bi najraje imeti Triner'« Cough Sedati™ katere 
M vsebuje strupenih snovi, kot morfin in kloroform. Rabite proti 
kašlju, bronkitam, aagrljenju, bolečinam v *rlu i t. d. Cena 2 & in 

Po pošti 86c in 60c. 

HORKEV^mO 
^^»JOHW taint* *•••••» | t»ttH »•<• tNtftfl, i, i 

I Cona $1. 00 

60c. 


